

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE  
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. - Núm. 179

VALENCIA. - Sábado 20 de Marzo de 1937

Es necesario vivir los momentos actuales con la mayor consciencia, y conseguir una victoria constructiva—la Revolución—sobre las últimas contorsiones del capitalismo agónico—la guerra

## Italia y Alemania han enviado a España más de 150.000 hombres. No lo olvidemos

EDITORIAL

### INTOLERABLE

¡A SI da gusto!, se dirán los políticos al no hallar el esfuerzo de contención de nuestra sindical para sus descarados manejos, algunos de los cuales se califican solos, lo que nos evita a nosotros el sinsabor de tener que hacerlo.

Se constata que desde que la U. G. T. y la C. N. T. se aproximan inteligentemente, para iniciar la obra que indefectiblemente la revolución les tiene asignada, los políticos se mueven en un sentido que, siendo de defensa, se medio justificaría, pero que parece tendente en algunas características a persistir en el error, en los graves errores de antaño, que bien caros pagamos hoy. No hablemos del zancadillo, ni del favoritismo funesto, que dió salida al principio del movimiento a tantos granujas,

Lo de la censura, por circunstancial y por tener motivos acaso justificados (aunque se desplace con extraña insistencia de esa función útil en que se funda teóricamente), dejémoslo también. En todo caso son leves manifestaciones de un mal y no corazón del mismo, al que deberíase atacar.

Acaso el eje esté en el partidismo político que parece endemia incurable, que, como una hiedra atrevida, se ha pasado del viejo tronco de la España caduca al nuevo retoño de esta España nueva que se gesta. Obvia decir que esta trepadora agobiante perjudica la vida en flor del nuevo concepto nacional que estamos creando. Y sobre eso hemos hablado, demostrando que es más, que se sitúa el más importante problema de la revolución y el que requiere soluciones tajantes. Invektivas, números, hechos, no bastarán. La hiedra se reproduce si sólo a los aspectos se ataca. En atacar la raíz está el secreto.

Labor partidista en los campos, de la que es un trasunto la que el militante de la U. G. T., Pascual Noguera, presentaba ayer en este diario de lo que nosotros hemos dicho hasta la saciedad, labor partidista sin frenos, en la que se refuerzan los sofismas de una corriente doctrinal, cuya nobleza queremos admitir, aunque cada día vemos menos clara. Pero hay más. Otros diarios se refieren a actuaciones regresivas injustas y que no pueden admitirse, en todo caso, que deben acelerarse para demostrar buena fe y espíritu de justicia verdadera, que es, además, lo prometido, con lo que se evitarían nuevos desbordamientos, llamémosles pasionales, siempre tristes, ahora tristísimos y de consecuencias fatales para nuestro glorioso movimiento antifascista. No debe haber un solo preso revolucionario. ¡Ojalá que lo que se ha reconocido fórmula de solución, en el futuro no sea olvidado!

Todavía podíamos referirnos a lo que a resultados de la incautación por Hacienda del Comisariado de la Vivienda, aspecto urbano que compete administrar al Consejo Municipal, a nuestro entender, se hace dando juicios que dañan conductas limpias de quienes en general cumplieron honradamente, mezclado con alientos y confortación a los pobrecitos propietarios, que tan bien lo hicieron, que en vez de la borca parece fueran mercedores de la estima del pueblo que los sufrió.

Toda opinión nos parece respetable, porque el prejuizar rutinario, que es conformación mental en muchos, no tendrá remedio en muchas generaciones; pero, cuando al opinar se mezclan juicios agresivos, ya el hecho merece aclaración, defensa, reconversión. La riqueza urbana fué salvada y orientada en momentos graves, y esto merece un poco de consideración para con aquellos que así se comportaron.

Por último, se nos antoja más vituperable la actuación de cierta prensa—nuestro Editorial de ayer se refería a un caso, todos los días presentamos otros— persiguiendo el desprestigio, injusto, y que no es fácil lograr, por lo mismo que no puede basarse en nada respetable, de nuestra organización y sus hombres. El caso tratado en el mencionado comentario, referente a la labor de nuestros representantes en el Gobierno, nada menos, es algo intolerable. Modestia a un lado, la labor de nuestros camaradas ministros nada tiene que envidiar revolucionariamente a la de otros representantes, los que más dignamente hayan cumplido con su cometido. Por cierto que el susodicho Editorial recibió los honores de doña Anastasia la incongruente, que, como la vieja legañosa de un cuento de Antón Chejov, parece poner hasta sus legañas, que le impiden ver lo que así interesa a quien paga sus servicios, como pantalla de su desconocimiento de "las cosas". ¡Triste papel, ciertamente!

Nosotros, fieles a nuestro criterio, que es el de la organización céntrica, de que no se deben crear dificultades a la situación, nos hemos retirado de una posición anterior a la declaración digna y revelante del camarada Largo Caballero. Nos interesa ante todo la victoria y la reconstrucción económica y moral de nuestro pueblo. Paz y trabajo en la retaguardia, como dice nuestro camarada Jerónimo Rodríguez. Pero esto deseamos de los demás, y constatamos, no sin dolor, que este nuestro anhelo, que debiera ser el de todos, sólo gira en torno de nuestra organización y de nuestros hombres, empeñados en la lealtad prometida hasta el sacrificio de algunas de sus más caras aspiraciones.

### HAREMOS LA ALIANZA Y GANAREMOS LA REVOLUCION

"Frente Rojo" contesta a nuestro editorial de anteayer. Dice, en resumen, que no conviene la polémica porque ésta conduce a crear discrepancias entre el antifascismo. Olvida que el tema motivo de

#### El jefe del Gobierno felicita al general Miaja y a las fuerzas de tierra y aire



El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra ha enviado al general Miaja, jefe del Ejército de operaciones del Centro, el siguiente despacho:

"Nuevamente felicito a V. E. y fuerzas de tierra y aire de ese Ejército de operaciones, por feliz acción que ha determinado la derrota total del ejército invasor italiano y ocupación de la plaza militar de Brihuega. En nombre del Gobierno ruego transmita a esos heroicos luchadores de tierra y aire esta consigna: ¡Adelante! ¡Adelante!"

debate ha sido planteado por los líderes del Partido Comunista, que no lo dejan de la mano, que lo llevan de aquí para allá y lo jalean con no muy buena intención. Por otra parte, "Frente Rojo" no aporta ningún argumento digno de ser tomado en cuenta. Se contenta con repetir las boberías de siempre: "Somos los campeones de la unidad", "hemos forjado el Frente Popular", etc. Con esto no adelantamos nada. Nos estamos acostumbrando a no hacer caso más que de las actitudes. Las frases hechas ya no producen efecto en ninguna parte. Lo prueban las agrias censuras que se levantan por doquier contra el partidismo en que se atrincheran los comunistas. Basta oír la prensa, especialmente la de Madrid, para darse cuenta de lo que decimos.

Nosotros aseguramos que se hará la alianza U. G. T. - C. N. T. - El proletariado de las dos centrales barrerá a los que se opongan a su realización. ¿Que nadie es contrario a este magno propósito? Ciertamente, nadie ha osado cuadrarse frente a las aspiraciones obreras. Pero se buscan los flancos para descargar la ofensiva. Sabemos descubrir las intenciones tras el bosque espeso de la retórica oratoria. Quiérase o no, los comunistas hacen una cuestión certera de partido. Si tuviesen en sus manos el control del movimiento sindical, al que aspiran, nos aturdirían los oídos con la arrinconada consigna de "Gobierno obrero y campesino".

Sus ansias por dominar la corriente de los hechos son bien palpables. El propósito está presente en cada palabra, en cada consigna, en cada acto. Que nos expliquen si no el significado de eso de "Comité Central de todas las masas antifascistas de España". La obsesionante preocupación por presentar al partido como el de las iniciativas salvadoras, el

descubridor de todas las soluciones, el "gula" de las masas antifascistas, es bien elocuente a este respecto.

Amigos, hay que aceptar los hechos como son. España avanza hacia una nueva convivencia. El gran artífice del mundo que nace es el proletariado. En Asturias quedó consagrada esta trayectoria cuando la U. G. T. y la C. N. T. "conviniere" entre sí en reconocer, frente a la situación económico-política del régimen burgués, se impone la acción mancomunada de todos los sectores obreros con el exclusivo objeto de promover y llevar a cabo la revolución social". El 19 de Julio recoge y continúa la obra del 6 de Octubre.

Esta verdad es de tal volumen, que hasta los partidos políticos vinculados a la pequeña burguesía la reconocen completamente. En el reciente Congreso provincial de Unión Republicana se ha llegado, entre otras, a las siguientes conclusiones:

"2.º Nos declaramos incorporados a la Revolución española.

3.º La Sociedad revolucionaria se organizará a base de la hegemonía de las clases trabajadoras.

4.º El Sindicato es el instrumento de la nueva economía. El Sindicato debe ser único, apolítico, democrático, como asociación que es de trabajadores libres e iguales."

Efectivamente, este es el carácter y la línea directriz de la Revolución española. No lo torcerán oposiciones de partido. El proletariado está cumpliendo su misión. Si así no lo hiciera, fracasaría ruidosamente y volvería a caer bajo el régimen de los privilegios injustos. El que no se doblegue ante esta realidad será aplastado implacablemente, porque la revo-

(TERMINA EN LA PAGINA 8)

#### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### Ingratitud es cobardía

Abisinios que venís a luchar con los rebeldes y contra una España que lamentó vuestros reveses: ¿cues? a trabajo crear que no sois forzada gente; más claro, que no embarcáis bajo amenaza de muerte, porque, de otra forma, sólo como ingratitude se entiende que a una mano cariñosa le hincáis rabiosos los dientes. Cuatrocientos abisinios venís en infame hueste y a quienes os despojaron todavía les sois fieles. Pues bien; si aceptáis gustosos del invasor el arriete y preparais los fusiles contra soldados y jefes que tierras de libertad y Revolución defenden, venid pronto, ¡qué caramba!, y veréis cómo enrojece vuestra sangre de cobardes, nuestros campos de valientes.

FELIX PAREDES

#### ¡Armas para España!



—Por ahora, los italianos son los únicos que nos las envían.



# COMICIOS DE LA C. N. T.

### Hoy empieza sus tareas el Congreso Nacional de Sanidad. Asisten 200 delegados representando 53 Sindicatos y 21 provincias

ORDEN DEL DIA QUE PRESENTA A LOS SINDICATOS, PARA SU DISCUSION EN EL CONGRESO NACIONAL DE SANIDAD, QUE TENDRA LUGAR EL DIA 20 DEL CORRIENTE, EN EL LOCAL DEL SINDICATO UNICO DE LA METALURGIA DE ESTA CIUDAD, CALLE METALURGIA, 27

- 1.º Nombramiento de la Comisión Revisora de Credenciales.
- 2.º Lectura del acta del Pleno Nacional de Sindicatos Unicos de Sanidad, celebrado en los días 28 y 29 de Enero último en Valencia.
- 3.º Inclusión o exclusión de la Sección de Herboristería, Naturismo y artículos de régimen.
- 4.º Discusión de los Estatutos por los que habrá de regirse la Federación Nacional de Sanidad.
- 5.º Bases para la organización de la nueva Sanidad.
- 6.º Función de la Federación, en el doble aspecto de colaboración y ejecutivo.
- 7.º Bases de relación y colaboración de la Federación con los organismos oficiales sanitarios.
- 8.º Nombramiento del Comité Nacional.
- 9.º Creación y nombramiento del Consejo Técnico Asesor, anejo al Comité Nacional de Sanidad.
- 10.º Conveniencia de editar un Boletín, órgano de esta Federación.
- 11.º Propaganda.
- 12.º Reglas generales para la unidad de acción sanitaria con la U. G. T.
- 13.º Necesidad de crear la Federación Nacional de Sindicatos de Sanidad, Higiene y Asistencia Social.
- 14.º Organización de la Odontología.
- 15.º Lectura del estado de cuentas.
- 16.º Asuntos generales.

## C. N. T. Confederación Nacional del Trabajo

### COMITE NACIONAL

A TODOS LOS TRABAJADORES DE BANCA, CAJAS DE AHORRO, BOLSA Y SEGUROS, ENCUADRADOS EN SINDICATOS AFECTOS A LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Para el día 26 y siguientes del corriente mes de Marzo, se convoca a todos los Sindicatos de Banca, Bolsa y Seguros o Secciones de estas actividades, encuadradas en Sindicatos de la C. N. T., y a los grupos de trabajadores de estos ramos que, sin constituir Sección, estén afiliados a Sindicatos de Oficios Varios u otros afectos a nuestra central sindical, para la celebración de un Pleno Nacional en Valencia, con el siguiente orden del día:

- 1.º Composición.
- 2.º Lugar de residencia.
- 3.º Representación de la Federación Nacional de Sindicatos Unicos de Trabajadores de Banca, Bolsa y Seguros, en organismos oficiales nacionales, a designar por el Comité Nacional de la C. N. T.
- 4.º Estatutos de la Federación Quinto. Relación con la U. G. T. Sexto. Asuntos generales.

Observaciones al orden del día: El Pleno dará comienzo el día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en Valencia, en el local que oportunamente se anunciará por este Comité Nacional.

Las credenciales deberán hacer constar el número de afiliados de Banca, Bolsa y Seguro de cada Sección o Sindicato y venir acompañadas de una relación nominal de todos los afiliados, en la que conste el cargo que desempeñan en el Banco o empresas en que están empleados, y la antigüedad antifascista comprobada, así como fecha de ingreso en nuestra organización.

## C. N. T. J. J. L. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16539

Día 20.—EN ALBAIDA: Mitin. Oradores: Gil Martí, Moreno y Rueda Ortiz.

Día 21.—EN CASTELLAR: Mitin. Oradores: Angelita Ferri, Gil Martí y Sainz.

EN ELCHE: Mitin. Oradores: José M. Jover y Serafin Allaga.

Día 24.—EN CARCAGENTE: Mitin de orientación sindical. Oradores: A. Artal y Galo Díez.

EN ONDA: Mitin por la noche. Oradores: Martí Moreno y Rueda Ortiz.

NOTA: Las organizaciones que deseen celebrar actos públicos, deben dirigirse a esta Comisión, con el debido tiempo, para avisar a los oradores y poder hacer la propaganda intensa para que los actos no fracasen.

LA COMISION DE PROPAGANDA UNIFICADA Valencia 19 de Marzo 1937.

## Juventudes Libertarias de Levante

### El frente de combate y la trivialidad de Valencia

El sacrificio heroico que nuestros camaradas combatientes están soportando con estoicismo admirable, precisa de una compensación satisfactoria—que hoy brilla por su ausencia—por parte de la retaguardia. Valencia vive actualmente en una trivialidad impropia de los momentos que vivimos. Los bares, cafés y demás establecimientos que atrofian y degeneran, nos dan un espectáculo deprimente que contrasta sarcásticamente con esotro que nos ofrece la vanguardia de acero de la revolución proletaria española.

En uno de los extremos—la vanguardia—resalta, como acusación irrefutable, el espectáculo de seres puros de alma que, olvidando a sus seres más estimados; abandonando el hogar querido, donde vivían felices con sus familias, desechando la vacilación que yugula y no procrea; saturándose de una vigorosidad formidable e imprimiendo a sus aspiraciones una tonalidad de realización inmediata, se entregan con pasión admirable a la cruzada heroica y sublime que estamos llevando a cabo. Son hombres que han de pasar a la historia como modelos de una raza indómita que supo colocar en lugar preeminente a unos ideales de liberación humana que encarnaban el anhelo de todos los seres amantes del progreso. Símbolos de una nueva generación, que proyectan desde el pináculo emancipador hispano, las normas rectilíneas de un nuevo vivir más en consonancia con el espíritu temperamental e idiosincrático de los seres humanos. "Héroes anónimos de una causa sagrada, por la que ofrendan sus vidas generosamente."

En el otro—la retaguardia—se proyecta la visión repugnante de hombres atrofiados, con mentalidad mediocre, que se enfrascan en una acción exenta

de propiedades patológicas y que, por el contrario, ataquosa los sentimientos más puros del ser; seres de relativa mentalidad, cegados ante el formidable haz de luz proyectado por el nuevo estado de convivencia humana que se está gestando en nuestro país; mujeres que no han sentido en su desenvolvimiento de vida, la influencia de la revolución y venden el cuerpo para poder alimentar a sus familiares; hombres que se entregan al "goce" de un sibaritismo exacerbado, haciendo víctimas propiciatorias a esas hijas del pueblo que, sin una mano amiga que les preste solidaridad, aisladas en el concierto múltiple de la vida y solas ante la adversidad se dedican a la venta del amor que no es tal precisamente, sino la degeneración repugnante del mismo. Espectáculo deprimente que debemos desterrar.

¡Vergüenzas de una retaguardia prostituida que no ha sabido mantener la cohesión debida, con el vivir azaroso de la vanguardia!

Valencia no puede continuar sumida en esa indiferente actitud ante el heroico y espartano sacrificio de nuestros combatientes. Pensemos. Pensemos que al volver del frente nos acusarán con indignación justificada, de no haber sabido plasmar en realidades positivas las aspiraciones que a ellos les impulsaban a realizar esfuerzos vigorosos y elocuentes.

¡Vivamos la guerra, camaradas, para ser acredores de la estimación de nuestros héroes!

¡Vivir! ¡Vivamos intensamente la guerra!

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE (Secretariado de Prensa y Propaganda)

acuerdos adoptados al discutirse este orden del día y qué número de afiliados ha tomado parte en la deliberación, expresando cuántos de ellos tienen antigüedad antifascista anterior al 16 de Febrero de 1936. Las credenciales y sus anejos deberán venir con el sello del respectivo Sindicato y dos firmas autorizadas del Comité del mismo Valencia 17 Marzo 1937.—El Comité Nacional.

### F. I. J. L.

## Juventudes Libertarias de Levante

¡MADRID! ¡MADRID! ¡MADRID!

Madrid está en peligro. El heroico, el abnegado, el estoico Madrid, sufre una de las más crueles acometidas del fascismo internacional. La dureza inverosímil de los zarzapos que soporta actualmente, no tiene superación. Madrid el mártir, el ejemplar, precisa de nuestra atención y solidaridad. No podemos escudar la responsabilidad contraída. Madrid ha de notar intensamente nuestro desinteresado apoyo. La capital que ha sabido mantener enhiesta la bandera del antifascismo, dando lo mejor de sus hijos en este cometido sagrado, necesita un elocuente interés por nuestra parte. Seamos dignos acredores de la estimación de nuestros abnegados camaradas madrileños que, como leones que les arrebatarán sus cachorros, atacan y resisten admirablemente.

Apoyemos a Madrid, camaradas. Que la dignidad de los proletarios madrileños sea el guía que presida todos nuestros actos. Ese pueblo ejemplar que antes que soportar el indignante yugo de la esclavitud fascista prefirió morir, es la auténtica admiración del mundo productor. En Madrid está la esperanza y el porvenir de España. Si perdimos Madrid, perderemos tal vez la guerra. Por ello, Madrid ha de estar constantemente en nuestra memoria. Madrid ha de ser nuestra perenne preocupación.

Pero Madrid no se defiende con solo admirar su epopéyica gesta. Nuestra atención hacia él ha de traducirse en hechos prácticos que den margen a una solidaridad efectiva en material bélico, alimentos y combatientes.

¡Todo lo más sano de nuestra Juventud, ha de ser para Madrid!  
¡Todo lo mejor de nuestros alimentos ha de ser para Madrid!  
¡Todas las armas que hoy permanecen inactivas en la retaguardia, han de ser para Madrid!

¡Traidor a su propia causa es el que no acate estas consignas supremas de la hora! La guerra exige sacrificios inmensos. Y Madrid, que ha sabido dar al mundo el ejemplo admirable y abnegado de lo que significa un pueblo en armas por sus libertades, se merece no sólo sacrificios en el orden alimenticio, sino que merezca con creces el de nuestras propias vidas.

¡Defendamos Madrid, camaradas!  
¡Hasta que nuestros pechos sean agujereados por las balas mercenarias!  
¡Hasta que caigamos extenuados por la muerte!

El fascismo anhela nuestra despartición; el aniquilamiento de la libertad; la sumisión del proletariado.

¡Pensad lo que significa una vida, que no es vida, si no tragedia!  
¡Pensad lo que es la libertad que ellos invocan que no es libertad, si no yugo!

¡Antes que consentir que nuestra tierra sea hollada por las mesnadas del fascismo, derramemos nuestra última gota de sangre!

¡JOVENES! Dispongámonos para defender Madrid!  
¡Movilicémonos para defender Madrid!

## Comité Nacional C. N. T. Comité Peninsular de la F. A. I. Comité Peninsular J. J. L.

MANANA DOMINGO, día 21 de los corrientes, a las once en punto de la mañana y en el cine COLISEUM, la compañera

## FEDERICA MONTSENY

pronunciará una conferencia relacionada con la fecha histórica

## La Commune de Paris

Presidirá el acto

## MAURO BAJATIERRA

en la cual, nuestra compañera glosará la epopeya grandiosa que con letras de sangre y de oro ha llevado a las páginas de la Historia el proletariado parisino en el siglo pasado, y que a la vez, es arranque directo de la sin par gesta que en esta hora de ahora escribe el proletariado de la inmortal Iberia.

Esperamos que ningún trabajador, ningún hombre de conciencia libre y limpia, ha de faltar a este magno acto.

Por la Oficina de Propaganda, CLARO J. SENDON

¡Seamos dignos del momento que vivimos!  
¡Sepamos cumplir con la misión que nos ha asignado la historia!

Y vosotras, madres proletarias, que bajo el profundo dolor que conmueve a Iberia, os comprometéis con nuestra obra, no pongáis obstáculos a vuestros hijos.

¡Haceros acreedoras de las páginas gloriosas que la historia está escribiendo en la actualidad!

¡Imitar el acto de aquella madre que al serle comunicado que sus tres hijos habían caído para siempre en defensa de la patria, respondió a sus comunicantes: «Llévoslos este. Es aún pequeño, pero para la guerra, ¡todos mis hijos!»  
Vosotras, madres españolas, habéis de ex

clamar: «Para la revolución todos mis hijos, pues es más digno besar el frío cadáver de un combatiente antifascista, que pasar por el trance de ver y soportar a un hijo sometido a la denigrante esclavitud del fascismo!»  
¡MADRID! ¡MADRID! ¡MADRID!  
¡Defendamos Madrid, camaradas!

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE. SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

F. I. J. L.

## Sindicato de la Industria del Transporte de Valencia y su Radio

GRAN MITIN PARA MAÑANA, 21 DE MARZO, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN EL CINE CAPITOL DE VALENCIA, EN EL CUAL TOMARAN PARTE LOS SIGUIENTES COMPANEROS:

- MARCELINO PEREZ.—Por el Transporte de Gandía.
- VICENTE PEREZ COMBINA.—Secretario Nacional de los Transportes de España.
- DOMINGO TORRES.—Por el Transporte de Valencia.

¡TRABAJADORES! ¡Acudid a este acto en el cual se pondrá bien patente el sentir de los Sindicatos de Transporte ante el problema de los mismos en la guerra!

Presidirá el acto el camarada DOMINGO MARTINEZ.

COLABORACION

# PERFILES DEL INDIVIDUALISMO ESPAÑOL SUS VIRTUDES Y SUS DEFECTOS

Por JERONIMO RODRIGUEZ

Escritores de los más diversos campos y tendencias han hecho la apología del individualismo español, señalándolo como un caso de individualismo extraordinario. Indudablemente que lo es, más que extraordinario, original.

Examinemos sus virtudes y sus defectos. Empecemos por adelantar que el individualista, por el solo hecho de serlo, no acusa ningún signo de superioridad intelectual—como muchos individualistas se lo han estado creyendo—, ni mucho menos humano. Se sostiene y con razones aun no destruídas, que su origen es esencialmente burgués. O sea: que el primer individualista fué aquel hombre que concibió la desventurada idea de la propiedad privada.

A partir de entonces comienza a fomentarse el principio de disociación, y como consecuencia, de clases. El que se considera más fuerte, hace la guerra a los que sospecha más débiles. Por eso es que no está reñido el ser burgués, con el individualismo; ni el ser un perfecto ignorante, y al mismo tiempo, ser individualista.

Todos los dictadores son, en su forma de pensar y de proceder, individualistas.

De manera que el individualista más completo, tomándolo de la fuente de origen citada, tiene que tener indefectiblemente dos condiciones de fuerza impulsora: ser egoísta y violento. Pero la homogeneidad de estas dos condiciones no se ha mantenido como regla, bifurcándose por dos derroteros distintos. Por eso tenemos el individualismo burgués, y un pequeño remanente de individualismo proletario—internacionalmente hablando—sobre el vértice de su ocaso.

Mientras el individualismo burgués siguió cultivando esas dos condiciones hasta alcanzar su máxima potencia, expresando con su egoísmo y con su violencia la síntesis condensada de los Gobiernos de dictadura el individualismo proletario proclamó al hombre como individualidad, como potencia y como unidad de combate, despreciando de paso, todo egoísmo de carácter material. Por eso cuando estuvo en auge este género de individualismo, los bolchevismos formaban una caravana interminable.

El individualismo de que está impregnado el pueblo español, tiene la condición expresa, específica, de la violencia en estado latente, y por momentos volcánica. Se llega a hacer un culto de la violencia y se propaga y se la proclama como único verbo de redención. Se aparece la violencia con el gesto temerario para que el hecho violento resulte mucho más resonante. Su afán destructivo y violento adquiere tan alto grado de presión, que cuando no encuentra a un enemigo para destruir, se destruye a sí mismo. Asume la característica y la misma forma de actuar que los explosivos. Se comprime para centuplicar su potencia, y se destruye para destruir. A fuerza de acumular sufrimientos, su cuerpo se convirtió en un tubo de gases comprimidos, y su cerebro, en una cápsula de fulminantes pasiones. Si se trata con violencia estalla, y hasta sin violentarla estalla a veces, por exceso de presión.

sión. Antes recibía la presión del exterior; ahora tiene sus generadores. Ya tiene su industria de guerra propia...

Es un caso de violencia peligrosa que urge corregir, que hace falta descargar en donde sea necesaria, adonde no dañe.

No parece sino que hubiese hecho suyo este aforismo que, tomándolo literalmente, entona y condensa en dos palabras, el más encendido himno a la destrucción: "Destruir es crear." Pues destruir se lanzaron muchos en la creencia que realmente creaban destruyendo. ¡Cuántas cosas se han destruído en nuestro propio perjuicio! Destruir por destruir, de lo que ya está bajo nuestro control, sólo tiene interés para el enemigo. Inducido por la mera evocación de la función que en otro tiempo desempeñaron esos objetos inanimados, o de traer a su recuerdo la siniestra figura de quien antes los poseyera, se entregó a las llamas o se redujo a polvo, valores que hoy nos hacen buena falta. Y ahora, en su desesperación por destruir y no encontrar el qué se da vuelta contra sí mismo y se muere, como cierto reptil, su propia cola.

"Destruir es crear", sí, pero cuando se destruyen ideas nefastas o creencias absurdas. Por su docilidad, la materia es un elemento que se entrega a todos sin que llegue a ser enteramente de nadie. Sirve a todas las ideas por igual, a todos los regímenes, con su natural sonrisa, con su franca lealtad. Respetada, pues, y especialmente cuando se pone a nuestro servicio, que indudablemente lo está, en cuanto nos acercamos a ella.

Como elemento de combate dentro del régimen de oprobio que cerró su ciclo en uno de los más calientes meses del estío que pasó, el llamado individualismo español, tiene mucho mérito. Hoy, por ejemplo, resulta una calamidad. Ni construye, ni deja construir. Nos explicamos por qué los lingüistas endosaron a la anarquía aquello de "el desorden" y "el caos", que reza en todo diccionario. Sin duda interpretaron por anarquismo el individualismo del pueblo español, el que ni es individualismo burgués, ni individualismo anarquista.

No seremos nosotros quienes entonemos himnos de alabanza a ese individualismo sin centro de gravitación propio, sobre todo en esta hora, que debe ser de cordura y de labor creadora. La guerra y la violencia empleada como sistema, sólo pueden ejercerla o prohibirla los insensatos. Hay momentos en que el silencio y el cese de hostilidades, es de una eficacia mortal para el enemigo.

Cuando la violencia no sabe dirigir sus golpes, resulta más suicida que homicida. Cesad, pues, insensatos, de destruir por destruir, si no queréis destruirnos a vosotros mismos. Gobernad, dirigid con tino vuestra hostilidad, si no queréis ser instrumentos del enemigo.

Las hostilidades, por ahora, al frente. Paz y trabajo, en toda la retaguardia. Paz que tonifica de serenidad a los espíritus y neutraliza las intrigas y las maquinaciones. Trabajo, que fecundiza todo lo que representa creación, vida y reconstrucción.

Por encima de la familia, por encima del hogar, por encima de todos los afectos, está la guerra. Se nos ha agredido. Correspondamos a la agresión de las hordas extranjeras con la más furiosa ofensiva

Conferencia de Vicente Sebastián, (5) en el teatro Libertad

## La devaluación de la peseta y nuestro comercio exterior

(Del ciclo organizado por la Comisión de Propaganda del Comité Regional de Levante)

ganizar y controlar eficazmente nuestro comercio exterior. Hemos dicho que cuando el signo monetario de un país pierde su valor para el extranjero, el caso de la peseta, el problema económico queda totalmente situado en un plano distinto. Así, pues, para tratar de aportar una solución al problema que nos ocupa debemos situarnos en el mismo plano del problema si no queremos presentar una solución sofisticada.

En primer término, quiero relatar un hecho acaecido hace muy poco tiempo, que es altamente significativo, y más después de haber demostrado lo que es una agricultura propiamente española y otra, que es el caso de la zona leal de exportación y la importancia que ésta tiene.

El producto que figura a la cabeza en importancia, de las exportaciones agrícolas propiamente nuestras, es la naranja. Es más, toda nuestra región, por haber incurrido en el monocultivo, que yo no voy a censurar ni a alabar, en esta conferencia está sujeta en cuanto a su prosperidad o decadencia, a los precios que obtenga nuestra naranja en el extranjero. Es decir, lo mismo que aquellas economías nacionales, como el Brasil, Chile, Cuba, Holanda cuyo potencial económico gira alrededor de un producto básico, por eso en el Brasil el comercio del café se desenvuelve a base de monopolio; al nitrato, en Chile, le ocurre lo mismo, y así, el producto respectivo de los demás países que hemos citado. En cambio, en nuestra región, de idénticas características económicas que estos países, el comercio de la naranja era, y aun es, libre, dejando por tanto, el Estado, la vitalidad económica de un pueblo, a merced del afán especulativo privado y poco escrupuloso, de las tres docenas de casas de comerciantes, que en sus manos tenían para hundir o prosperar y, lo que es peor, la hundieron, y esto lo demuestró ante quien querían y cuando querían: la riqueza

za más substantiva que supo crear el pueblo valenciano; la naranja. Y aun de una manera sistemática se viene combatiendo al organismo, nacido únicamente por la Revolución, CLUEA, que viene al fin a poseer en una sola mano las directrices todas de la exportación naranjera.

Y, como decía, en los países en los cuales el standard de vida que mantienen, depende principalmente de un producto típico, los Estados vigilan siempre como se desenvuelve el comercio de este producto, llegando incluso a imponer multas severísimas a quienes tratan de socavar el prestigio de este producto, como lo demuestra el hecho del Gobierno francés y holandés en lo que voy a decirlos: En 1700 los fabricantes ingleses de paños se hicieron culpables de una gravísima falta de honradez: para obtener más beneficios forzaban sus telas con medios artificiosos (tiraje a la rama) con objeto de aumentar su longitud. Lo triste era después, que, apenas confeccionadas y envasadas, las telas inglesas se acortaban de repente, recuperando su natural longitud. Para atajar el mismo peligro de relajación moral que también se había contagiado a los fabricantes en Francia, el Gobierno francés estableció reglamentos rigurosísimos para la fabricación del paño, y nombró inspectores encargados de velar por la más estrecha observancia de las leyes. El Gobierno francés, de acuerdo con los economistas de la época, había adquirido el convencimiento de que en el comercio la inobservancia de las normas de la buena conducta no produce, a la larga, otro efecto que malograr los asuntos.

De modo semejante procedió en nuestros tiempos Holanda, con respecto a los quesos. La clientela inglesa estaba molesta por los descuidos que se advertían en la calidad, no siempre igual, de los productos de exportación y por las cajas no siempre homogéneas en las que los quesos holandeses se transportaban a Inglaterra. Fué entonces cuando el Gobierno de La Haya se decidió a asumir, él mismo, fijos bien, el control y la vigilancia de los embalajes que contenían el queso fabricado en las lecherías cooperativas y privadas, y dirigido a Inglaterra, a este objeto, extendió certificados y salió responsable de la pureza de los productos y de la uniformidad del embalaje. El éxito de esta ingerencia gubernamental en el libre comercio exportador de Holanda fué tal que, poco a poco, el público inglés recobró su confianza en el producto, y éste pudo otra vez venderse a precios muy ventajosos.

Por el contrario en nuestro país, una y mil veces se ha engañado a la clientela extranjera, hasta el extremo que por ganarse los particulares de que antes habíamos descritos libras más en el fletamento de un barco, consentían que éste se desviase de ruta y llegase al punto de destino veinte días más tarde, ocasionando el incumplimiento de la palabra comercial y la arribada de la mercancía en tercera condición. De manera, que por

Por los sectores madrileños

## Sigue la lucha terrible y encarnizada en el sector de Guadalajara

Nuestros hermanos siguen impávidos, con un valor sin límites, destrozando a los canallas italianos que han querido apoderarse de Madrid...

Los triunfos logrados por nuestras Milicias Populares son tan grandes que la historia no podrá por mucho que quiera describir en su sublimidad, ni tanto heroísmo ni tanto valor.

Los italianos, a base de Abisinia, querían combatir en Iberia, y los españoles les han demostrado su bravura, dando pruebas en estos combates librados, que eran hombres, que luchaban con envilecidos sodomitas...

Los italianos, que han luchado en Guadalajara, han sido "cazados" como conejos.

### NUESTRA AVIACION

La aviación facciosa quiso hacerse dueña del sector de Guadalajara, y sus aparatos, en número muy crecido, bombardearon nuestras posiciones sin causar bajas.

Cuando más se creían dueños de la situación aparecieron nuestros "cazas", que destruyeron dos aparatos "Flat" de los traidores, que se vieron caer incendiados...

Nuestra aviación se dirigió a los pueblos de Alhedrones y Ledanca, arrojando un número crecido de bombas, dejando el campo sembrado de cadáveres.

Más tarde, el campo del espacio sideral, que los facciosos aviones creían suyo, era imperado por los nuestros, que ante su arrojo quedaron dueños de la situación.

### CONCENTRACIONES DESHECHAS

Grandes concentraciones ene-

migas, así como convoyes de facciosos, han sido deshechos, materialmente destrozados por nuestras Milicias.

Se ven desde las laderas huir como liebres perseguidos por nuestras balas de fusil y ametralladoras...

### PRISIONEROS, MAS PRISIONEROS

Los "valerosos" italianos, "cantatrices" de opereta, han sido pulverizados por nuestros hermanos.

Los nuestros les atacan cara a cara, ellos corren perseguidos por los nuestros que les dan "caza" donde los cogen, agachados y temerosos al castigo, cobardemente.

Hoy ha sido en Trijueque. Los cobardes escondidos hacían fuego sobre nuestras Milicias

Los nuestros, avanzaban a pecho descubierto, con gran bravura.

Los hermanos de Mussolini, al correr perseguidos por los nuestros, tiraban fusil y corraje, para entregarse después, como débiles mujeres, sin combatir.

Hoy se les han hecho noventa prisioneros, todos naturales de... Italia.

¡Qué dirá Mussolini!... Debía venir él en persona a dirigir las operaciones.

¡El canalla no sería capaz!

\*\*\*

Nuestros triunfos victoriosos son ejemplo de nuestra razón, nuestra justicia y de nuestro valor.

¡Ya comprenderá Italia que esto es Iberia y no Abisinia!

En los demás frentes, sin novedad.

AURELIO JEREZ STA. MARIA

Madrid, 16 Marzo 1937.

## NEGRITAS

Fué una mañana espléndida, desasiado riente para las horas que vivíamos.

La grandeza del acto insuperable: el Pueblo soberano, el Pueblo amargado y sediento de justicia amañaba todas sus fuerzas, se daba todo a su Gobierno: ¡Mando único! ¡Movilización! ¡Llamada a filas!

Y marchaban entre el Pueblo. Muy planchados y brillantes. Y gritaban muy alto: tenían que dar nota de lo que nunca sintieron.

Mas, ¡oh, desgraciados! El Gobierno del Pueblo, identificado con su sentir, acepta su ayuda. Y se implanta el mando único y se llama a filas.

Y el Pueblo, que se ofreció para vencer a sus tiranos, viene: viene contento, orgulloso de ser soldado, dispuesto a defender su honor, su hogar, su pan, su Patria.

Pero "ellos" no quieren venir. Uno, fué a ver a Don Fulano, que es persona influyente en Guerra; otro "trabaja" en una tienda de comestibles, donde compran dos unidades de guerra; éste "fabrica material" de guerra; aquél visitó al Doctor Mengano porque cree ser "miciope"; estotro es "lástima" que no pueda acabar el "curso". Y así buscan una y mil martingalas para huir de "aquello" que creyeron que no llegaría.

Nosotros nos dirigimos a ellos y les gritamos: ¡No vengáis! ¡No hagéis ninguna falta! Tenemos sobrados hombres pléticos de fe que han llegado henchidos de orgullo, felices de tener un puesto en la lucha. Unidos, sus pechos formarán una barrera donde se estrellarán las embestidas de la feroz bestia que nos acosa. Seguid haciendo vuestros ternos, que tiempo sobraré para que cuando los muchachos bajen de "allá", den buena cuenta de vosotros. ISAACH

ganarse un particular doscientas libras más de lo previsto, en una operación, ocasionaba a la producción de Levante una pérdida de 3.000 ó 4.000 libras esterlinas, ya que, de venderse una caja en tercera condición, que apenas si se obtiene para cubrir el flete, a venderla en primera condición, la diferencia de seis o siete chelines por caja, vale la pena y es de vida o muerte para nuestra región; por eso en Amsterdam me decía un holandés que conocía perfectamente todas estas cosas, que no le extrañaba la revolución española. Y más recientemente, en la actual campaña naranjera, los pueblos, o algunos desaprensivos y boicoteadores de los que se llaman responsables, han confeccionado cajas y enviado al extranjero, llenas de serpetas, cotonet e inferiores en tamaño a las 504. Esto, que ya es intolerable y más en una cosecha como la de este año, en la que nos ha de sobrar buena naranja, es una cuestión solamente a resolver por el Estado; ahí están los ejemplos que hemos citado, ya que él es el único que posee los medios coercitivos indispensables para acabar aquí dentro con los inmorales que como tal proceden, y para dar al extranjero la seguridad de que han de recibir los clientes la mercancía en condiciones de confección y calidad como no la recibieron nunca.

Esto explica, a más de la razón decisiva de la devaluación de la peseta, hasta qué punto se hace indispensable la intervención del Estado, en las exportaciones o lo que viene a ser lo mismo: en el comercio exterior. Conste que esto es lo dice un compañero que no cree en ese Estado autoritario, del que nos hablan Robrdas y Lassalle.

Nuestro comercio exterior, actualmente huérfano de una política de tratados comerciales y de convenios de pagos, como reclama el trágico momento que vivimos, con una deuda extranjera aplastante, de carácter comercial, legada por los Estados antecesores a la guerra civil, reclama del Estado una actuación rápida y enérgica; yo sé que mucho preocupa y se hace en este sentido en el Ministerio de Comercio y en el de Hacienda; si queremos evitar una asfixia económica que acabaría con nosotros. Por ello yo, sintiendo la responsabilidad que sobre todos nosotros recae, he venido hoy aquí a hablaros, como decía al principio, del magno problema financiero-económico. Y demostradas a grandes rasgos las causas de la devaluación de la peseta, y visto la imposibilidad de revalorizarla por el momento, demostrado por el mecanismo de la formación de precios, lo que es una agricultura para el mercado nacional y otra para el mundial, y ésta es en su mayoría la agricultura de la zona leal, explicados los motivos de la prosperidad o decadencia de las economías, que dependen principalmente de un producto y este producto, para nosotros, hoy es la agricultura de exportación, y demostrada también la necesidad de que el Estado intervenga en el comercio exterior, llego a esta conclusión final:

Si el comercio de exportación es libre, y libre es ne-

# Valencia al día

## Las actividades del Gobierno en Valencia

### Sanidad y Asistencia Social

#### SEGUNDO CURSILLO SOBRE ANORMALIDADES PSIQUICAS DE LA INFANCIA

Hoy sábado escará expuesta en este Ministerio la lista de todos los admitidos a este cursillo, los cuales formalizarán la matrícula abonando la cuota de inscripción en la Consejería primera de Asistencia Social.

Los trabajos del cursillo darán comienzo el próximo lunes día 22, a las once de la mañana, en el Instituto Provincial de Higiene, Doctor Simarro, número 39, donde deberán presentarse los alumnos provistos de recibo de inscripción.

#### VISITAS DE SOLIDARIDAD

La ministro de Sanidad, camarada Montseny, recibió ayer una comisión de checoslovacos, los que en nombre de su país, se ofrecieron para unificar la labor de ayuda a España, la entrevista fué en extremo cordial y la ministro les informó de la admirable labor sanitaria que realiza el Estado español.

El subsecretario de Sanidad recibió la visita del prestigioso psiquiatra argentino profesor Ber-

mann, quien trae a España el sentimiento de ayuda y de todos los organismos antifascistas de Buenos Aires. Estudiaron con todo cariño el modo de encauzar de una forma eficiente el noble deseo de los antifascistas argentinos.

### Hacienda

#### INSTRUCCIONES PARA INGRESO EN EL INSTITUTO DE CARABINEROS

Existiendo un crecido número de solicitudes para ingreso en el Instituto de Carabineros, de personal que se halla comprendido en los reemplazos de 1932, 1933, 1934, 1935 y 1936, se advierte, que por decreto del Ministerio de la Guerra fecha 17 de Febrero último (D. O. número 45 y 47), no pueden obtenerlo, los individuos incluidos en los mismos.

Queda por tanto aclarado, que sólo pueden ingresar en Carabineros, aquellos cuya edad oscile entre los 18 y 20 años y los 27 y 35, quienes puedan solicitarlo presentando partida de nacimiento, o en su defecto, declaración testifical hecha ante el alcalde de la localidad donde residan y aval político de adhesión al régimen, expedido por un partido político o sindical, cuyos documentos, debidamente reintegrados, serán presentados en las Comandancias de Carabineros.

### Nota de Administración

Existen en esta Administración varios giros retenidos, cuyo imponente es Francisco Ródenas, de Murcia. Como suponemos que estas cantidades pertenecen a algún Sindicato de una localidad próxima a Murcia, esperamos que cuanto antes nos indiquen por carta qué pueblo es.

### Se desea saber...

Joaquín Bueno Parejo desea saber el paradero de sus hijos Manuel Bueno López y de Antonio Bueno López, de Málaga. La persona que sepa algo de ellos, puede dirigirse a Joaquín Bueno Parejo, calle de Bordadores, núm. 6, Valencia.

El paradero de Antonia Medina Rico e hijos, evacuadas de Málaga y según noticias, llegadas a Castellón.

A quien pueda informar de su paradero, se le ruega lo haga a nombre de José Cesares Cobos, Columna Confederal de Levante, Centuria 16, Grupo 4. Frente de Teruel.

de Enrique Guspegui. Escribir a Rafael Navarro, farmacia de la Columna de Hierro, Frente de Teruel.

de Milagros Ayuso Niño, enfermera del Hospital Militar de Valladolid. Se ruega comunicar su paradero a su compañero Pedro Antonio Díaz-Orovio. Farmacia de la Columna de Hierro, Frente de Teruel.

de Crescencio Delgado Orovio, Pilar Carrasco e hija Paquita, que al principio de la guerra vivían en Madrid, suponiéndose que han sido evacuados.

Se ruega notificar su paradero a Pedro Antonio Díaz, Frente de Teruel.

de Santos Morón Gil y sus hijas Margarita, Josefa y Santos Baca Morón. De Josefa Torres Díaz y Angela, María, Antonia, Socorro y Magdalena Angel Torres.

Si alguien conoce su paradero se le ruega lo comunique a Rafael Angel Torres, Primera Columna Confederal, Centuria 17, Grupo cuarto.

de Juan González González y Francisco Tejero.

Se ruega notificar su paradero a la Travesía de la Borrasca, a Puzos, Grao. Cabañal (Valencia).

de María Parejo González y Dolores Parejo Reina.

Dirigirse al Refugio de evacuados del Cabañal-Valencia.

de Encarnación Serrato Moyano y Francisca Fernández Jiménez, Juan Serrato Moyano y Rafael Serrato Moyano.

Se ruega a quien conozca su paradero lo comunique a Manuel Serrato, Hospital de Refugiados, Valencia.

de Francisco Castillo Soler, evadido de Málaga.

Escribir su paradero a Pedro Díaz, Columna Confederal, Centuria 14, Grupo segundo, Valdecebro.

de María Rodríguez Peña, de 45 años; Juan Valencia Rodríguez, de 18; Dolores Valencia Rodríguez, de 15; Josefa Valencia Rodríguez, de 10; Francisca Valencia Rodríguez, de seis, y Luisa Valencia Rodríguez, de cuatro. Todos naturales de Campillo (Málaga) y evacuados de aquella localidad.

Se ruega a quien conozca su actual paradero, lo comunique a Francisco Valencia Mora, calle de Aragón, 43, Ribesalbes (Castellón de la Plana).

de Concha Barbero Valdivia, y sus hijos Antonio, Paco, Pepe y Miguel Garsollo Barbero, evacuados de Almería, con dirección a Murcia.

A quienes tengan noticias de su paradero se ruega lo ponga en conocimiento de Antonio Garsollo, en Vilafant (Gerona).

de Manuel Bernal Sicón (ferroviario), que se supone evacuado de Málaga.

Se interesa de quien conozca su actual paradero lo comunique a su hijo, Manuel Bernal, al Consejo Municipal de Játiva.

de Juan Gutiérrez España, Manuel Gutiérrez España, José Gutiérrez España y Salvador Gutiérrez España, evacuados de Málaga y cuyo paradero actual se desconoce.

Se ruega a quien lo sepa lo comunique a Antonio Gutiérrez, primera Columna Confederal, Centuria 12, Grupo tercero, Puerto Escandón.

de Josefa Barranquero Ruiz y Juan Ramón Barranquero, evacuados de Málaga.

Escribir a Alfonso Gómez Primera Columna Confederal, Centuria 12, grupo tercero.

de Rafael Salcedo de la Torre, Francisca Vera, José Muñoz Vera y María Salcedo de la Torre, evacuados de Málaga.

Comunicar su paradero a Salvador Salcedo, Refugio Carlos Marx, Murcia.

de Ana Durán Flores, Isabel Durán Flores, Catalina Moreno Durán, Herminia Moreno Durán, José Guerrero Lahlene, Concha Flores Cano. Todos evacuados de Almería (provincia de Málaga).

Notifíquese a Juan Moreno Ro-

mero, que reside en Fuentes de Ayódar (Castellón).

de Rafael Martín Podadera y de su hermano José, de la Columna "Juan Arca", de Málaga, y de Antonio Martín Podadera, del segundo Batallón de Carabineros en los frentes de Madrid. Comunicar noticias a la madre de ambos, María Podadera, calle Concordia, 22, en Caudiel (Castellón).

de Manuel Sánchez Córdoba, de la Columna "Juan Arca", en Almería. Comunicar noticias a su compañera María Gómez Amaga, calle Colón, 6, Caudiel.

de Manuel Merino Moreno y su hermano Antonio, evacuados de Málaga. Comunicar noticias a José Moreno Sarmiento, calle Colón, en Caudiel (Castellón).

de Manuel Marmolejo Rodríguez y su compañera Dolores Merino Sánchez, evacuados de Málaga. Comunicar noticias a Francisco Marmolejo, carabinero. Travesía de los Leones, 8, primero. Camino del Grao, Valencia.

## Teatro Alkazar

COMPANIA DE COMEDIAS Responsable: MANOLITA RUIZ  
TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE  
**LO MOSQUITOS**  
de los hermanos Quintero :: Grandioso éxito cómico

## Cartelera DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U G T. C N T (PRENSA)

**SECCION TEATROS**

**PRINCIPAL.**—Compañía de comedias Responsable: S. Soler-Mari. 6'15 tarde y 10 noche: Yo duermo aquí esta noche (Tabaco y Cerillas). Domingo, 4 tarde: Pipo y Pipa.

**NOSTRE TEATRE.**—Comedias valencianas. Responsable: Vicent Mauri. 6 vesprada 1 10 nit: Estreno de El diputat per Vila-Rovell, farsa cómica en dos actes, de Ribas Arambul.

**RUZAFÁ.**—6 tarde y 10 noche: Las de los ojos en blanco. La mejor revista. La más bien presentada. La de mayor éxito. Precios populares.

**ESLAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: Los hijos de la noche.

**APOLO.**—Sábado 20 de Marzo, noche, debut gran compañía de zarzuela española, socializada. Responsable: Pepín Fernández.

**ALKAZAR.**—Compañía de comedia Responsable: M Ruiz 6'15 tarde y 10 noche: Los mosquitos, de los hermanos Quintero. Butaca, 1'50.

**LIBERTAD.**—Responsable: Luisa Rodrigo 6 tarde: La Pantrusa, grandioso éxito. 10 noche: La malquerida, de J. Benavente.

**SALON NOVEDADES.**—6'15 tarde y 10 noche: Los campesinos y El país de las cosquillas.

**SECCION CINES**

Continua de 4'30 a 12 noche

**RIALTO.**—Sublime obsesión, por Irene Dunne y Robert Taylor, en español. Sultán Pimentón, bonito dibujo.

**OLYMPIA.**—El chico cantor, por Al Jonson, y los documentales Notas de la U. R. S. S. y Noticiario núm 2.

**LIRICO.**—El cacique, por Will Rogers, en español y los documentales Notas de la U. R. S. S. y Noticiario núm 2.

**CAPITOL.**—Días de maniobras, film soviético: Cazadores en la oscuridad, dibujo, y el documental de gran actualidad Noticiario núm 2.

**TYRIS.**—Prisionero del odio, por Warner Baxter, en español, y Ojo por ojo.

**SUIZO.**—¿Hombre o ratón?, por Eddie Cantor y El retorno de Raffles en español.

**GRAN TEATRO.**—Ahora y siempre por Shirley Temple, en español y El pequeño gigante.

**GRAN VIA.**—Claro de luna en el río y Catalina, por Francisca Gaal en español.

**METROPOL.**—Mi ex mujer y yo, en español: Caballeros de capa y espada y Noticiario núm. 2.

**AVENIDA.**—El secreto de vivir, por Gary Cooper, y El rayo lento.

**GOYA.**—El gran hombrecito, por Jackie Cooper, en español y Un loco de verano.

**DORE.**—El hombre sin rostro, en español; Rhodes el conquistador y Noticiario núm. 2.

**PALACIO.**—Búsqueme una novia, en español; Sucedió una vez y Noticiario núm. 2.

**MUSEO.**—Fugitivos de la Isla del Diablo, en español; Nocturno.

**IDEAL.**—Nuestra hijita, por Shirley Temple, y Charlie Chan en el circo, las dos en español.

**VERSALLES.**—El fantasma va al Oeste y Hombres sin nombre, las dos en español.

**ROYAL.**—Mary Burns, fugitiva, por Silvia Sidney, en español; Sombrero de copa.

**MUNDIAL.**—En persona, por Ginger Rogers, en español, y El brindis de la muerte.

**SOROLLA.**—La dama del boulevard, en español, y Diablos celestiales.

**POPULAR.**—La que apostó su amor, en español, y Extasis.

**COLISEUM.**—El asesino invisible, en español y Las tres amigas, film soviético.

**VALENCIA.**—Piernas de seda, en español, y Quiéreme siempre.

**JERUSALEN.**—Cineo eunitas, en español, y Quiéreme siempre.

**FONTANA ROSA.**—Pasaporte a la fama, en español, y En alas de la muerte.

**GINER.**—Rebelde, por Shirley Temple, en español, y El héroe se rinde.

**MOULIN ROUGE.**—Entre dos corazones y La llave de cristal (en español).

**ELDORADO.**—Candidata a millonaria, en español, por Carol Lombard, y La ficha del terror.

**IMPERIAL.**—María Elena y Noche nupcial, por Gary Cooper, en español.

**ALHAMBRA.**—El hombre sin rostro, en español, y Justicia sertrana.

**BENILLIURE.**—La mentira de la gloria, en español, y Manos siniestras.

**VICTORIA.**—El asesino invisible, en español, y Superestación.

**ESCALANTE.**—Crímenes del museo y El gnapo, en español.

**MUSICAL.**—El escándalo, en español y Sinfonías del corazón.

**ESPAÑA.**—Duro y a la cabeza, por James Cagney en español, y La novia de la suerte.

**MARINA.**—La mentira de la gloria, en español, y Manos siniestras.

### SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las cuatro: un partido, Robell-Rullet (rojos) contra Sánchez-Vs-Quero (azules).

### Comandancia Regional de Milicias

#### BANDA DE MUSICA

Esta Comandancia abre un curso-examen para cubrir las plazas vacantes en la Banda de Música que está organizando correspondientes a los instrumentos siguientes: Requintos, Oboes, Clarinetes, Saxofones, Fagot, Trompetas, Trombones, Bombardinos y Bombo.

Los concursantes (que no deberán estar comprendidos en los reemplazos de los años 1932 a 1936) le solicitarán por escrito a esta Comandancia, indicando edad, domicilio e instrumento que puedan acompañando certificado de haber pertenecido a un Sindicato o partido, político del Frente Popular antes del 18 de Febrero último de 1936.

Los exámenes se verifican a las diez de la mañana, en los días y orden siguientes:

- Lunes 22: Instrumentos de madera.
  - Martes 23: Instrumentos de metal.
  - Miércoles 24: Los que por cualquier circunstancia no pudieron verificar los días anteriores.
- Las solicitudes se admitirán hasta el día 22, antes del examen, en la noche 17 de Marzo de 1937.—El jefe, José A. Uribe.

#### CONSEJERIA DE SANIDAD

#### DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA E INSTRUCCION ANTI-GAS

Valencianos: Las circunstancias actuales, las características de barbarie que va tomando la lucha del fascismo contra la independencia de España, obligan a ser previsores para garantizar, hasta donde las circunstancias permitan, la seguridad personal de la población civil y militar. No podemos estar seguros de que los eternos bárbaros se detengan ante la posibilidad de someternos a los efectos ter-

ribles de una guerra química, en retaguardia o en vanguardia.

Todo hay que esperar al fascismo invasor. Y si llegara a ese desdichado caso, Valencia debe contar con la organización que el caso requiere, para instantáneamente responder ¡presente!

Hablándose, pues, de proceder con toda urgencia a la formación de equipos de salvamento e instrucción a propósito de la "lucha anti-gas", se va al alistamiento de un primer equipo.

Los que se consideren llamados a esta previsora misión, pueden inscribirse en la calle del Mar, 50, bajo, de 10 a 13 y de 16 a 19, donde se completarán informes.—El jefe del Departamento.

### Caja Recluta Valencia número 20

Todos los individuos reconocidos y declarados útiles en los días 15, 16, 17, 18 y 19 del actual, que no se hubiesen presentado en el día de hoy, a las nueve de la mañana, en la plaza de Toros, lo efectuarán el día 20, como asimismo todos los reconocidos y declarados útiles en el día de la fecha, con objeto de comunicarle el destino a cuerpo.

Valencia 19 Marzo 1937.—El teniente coronel jefe.

### De Enseñanza

#### SINDICATO NACIONAL DE MAESTROS

Con el fin de orientar a los maestros referente a las vacaciones de primavera, recomienda este Sindicato Nacional de Maestros que mientras no se reciban órdenes en contrario, continúen todos nuestros afiliados al frente de sus escuelas.—Sindicato Nacional de maestros de Valencia.

## Mestalla Mañana domingo, 4 tarde PARTIDO CUMBRE BARCELONA-VALENCIA

Taquillas, hoy, de 4 a 8, en el teatro Lírico y en las del Valencia F. C.; mañana domingo en los mismos sitios, de diez a una, y pasada esta hora, en las del campo.

Se ruega al público que para mayor comodidad de los mismos en el cambio, lleven el importe exacto de su compra.

# Información Nacional

## El ejército regular revolucionario es la garantía de la independencia española

### Intensifiquemos la ofensiva en todos los frentes

CRONICA NACIONAL

#### Nuestros combatientes "despejan" la situación

Las cosas se van aclarando. Las van aclarando los combatientes españoles con sus corajudos avances por los frentes de Guadalajara, haciendo correr como gamos al ejército italiano. Nosotros hemos pensado desde el primer momento que toda la atmósfera que alrededor de los acontecimientos se iba creando, dentro y fuera de España; que todos los cálculos que el capitalismo español e internacional se hacía sobre el futuro de nuestro país, sería decidido definitivamente con la acción decisiva de nuestro Ejército. Ya lo estamos viendo. La bravura de nuestros cuadros ofensivos, demostrada desde el principio de la guerra, en que nos la hubimos de ver, completamente desarmados, con un ejército que operaba bajo una disciplina de hierro y tenía todas las armas que le proporcionaban los dictadores fascistas, y puesta de relieve con una grandeza que asombra en las batallas de Trijueque y Brihuega, ha hecho decir al xenófobo "Duce", que su intervención en España es meramente circunstancial; que no tiene aquí unidades regulares, "si bien hay bastantes voluntarios de su país que cuando quisieran podían volver a Italia".

Si las cosas le hubieran salido bien; si las derrotas sufridas por los italianos hubieran producido sobre nuestras fuerzas, las manifestaciones, lejos de constituir disculpas, serían objeto de halago para los "libertadores de Abisinia". Para nadie es un secreto, porque lo revelan las palabras dichas por los oficiales italianos cogidos prisioneros, y los mismos documentos de los Mandos Italianos, que el ataque a Madrid era exclusivamente realizado en esta ocasión por tropas de Mussolini, y que, como afirma el crítico militar Brien, en sus "Notas sobre la guerra española", tropas de la misma nacionalidad iban a atacar a la vez Barcelona y Valencia. Pero les han salido mal los cálculos. Los italianos sólo sirven para conquistar a pueblos desarmados y tranquilos como Etiopía. La generación de "ballillas" italianos, probada ahora en España, no le han surtido al "Duce" los efectos que esperaba. Ha sacado una generación de cobardes, que huyen a la desbandada cuando se hallan ante un ejército potente, que rinde en la guerra lo que ella reclama. Y si Franco, el bufón español vendido al fascismo internacional, confía que esas fuerzas nos vengán, ya está apañado. Hasta ahora, todas las cla... de soldados que lleva probados, incluso los propios falangistas y requetés españoles, han fracasado. Tan sólo vencieron cuando nos encontrábamos en manifiesta inferioridad de armamentos. Cuando las armas nos ayudaron, la cosa varió de color. Nada pueden ante un pueblo que lucha porque sabe que defiende su libertad, y que perdiendo la vida será una tiranía insostenible. Los soldados que hacen la guerra sin tener objetivo propio, simplemente por guerrear. ¿Qué otra cosa pueden hacer esos alemanes, que tan lejos de nuestra tierra tienen la suya; esos italianos, hermanos nuestros de raza y de lengua, ambos pueblos sometidos a una dictadura feroz, sin pensamiento propio, sin libertad de pensar? ¿Que pueden hacer esos negros semialios, esclavos del general italiano, que han dejado centenares de sus gentes en los campos alcarreños, despidiendo un olor fétido y repugnante? ¿Y qué otra cosa podrán hacer los abisinios que se dice están camino de nuestro país para pelear contra los antifascistas españoles, si no supieron o pudieron defender el suyo ante las máquinas de guerra italianas?

Dijimos hace días, aquí mismo, que la batalla de Trijueque era el principio del fin, y hoy, luego de comparar los avances de las tropas leales por este mismo sector, en que han caído siete pueblos, en nuestro poder tras lucha enconada; sabiendo que el enemigo apenas si da fe de vida en otros frentes porque confía a la acción del ejército italiano, rotundamente fracasado en Brihuega, ayer; viendo que no le quedan agallas para reaccionar, ni siquiera como es lógico en toda acción guerrera, lo afirmamos de nuevo. Los mejores elementos marroquíes, portugueses, alemanes e italianos, como asimismo negros del interior africano, han sido probados por Franco, bajo su mando y bajo el de las tropas mencionadas. Se han ensayado especialidades guerreras y escuelas de varias naciones. Nada queda por hacer en esa empeñada conquista de Madrid, sin que esta gloriosa capital se haya arretrado por ello. Tenemos derecho a decir, nos parece, que hoy más que nunca podemos confiar en la victoria.

Sin embargo, y para que no se nos moteje de excesivos optimistas, queremos ser igual a los que afirman que para ganar la guerra precisa que forcemos a cada instante la pelea; que ataquemos por todos los frentes para que el desconcierto en las filas facciosas sea mayor; que la movilización de hombres sea más enérgica; que se intensifique la ayuda a ese pueblo mil veces heroico de Madrid, junto al que se hallan combatiendo representantes de todas las regiones españolas. En una palabra: que no nos hemos de dormir en los laureles, para que la victoria sea más brillante y más rápida.

#### FRENTE DEL SUR

Con la máquina que utilizaba, e importantísimos documentos,—que han sido entregados al Alto Mando—se pasa a nuestras filas un motorista al servicio de los facciosos

Andujar. — Del enviado especial de Febus. Las fuerzas facciosas realizaron durante la noche varios ataques en el sector de Pozoblanco, siendo todos rechazados con gran dureza por nuestras tropas.

Ayer actuaron por primera vez en esta zona los tanques republicanos, que tuvieron una magnífica actuación, apresando un carro blindado enemigo, en la carretera de Alcazaréjos, con todos sus servidores.

Con la llegada de refuerzos y de material, la moral y el ímpetu de los combatientes leales crece por momentos.

En evitación de sorpresas, se volvió el puente de hierro sobre el Guadalquivir, cerca de Villa del Río.

Han regresado de Valencia algunos miembros del Estado Mayor.

Ayer mañana se pasó a nuestras filas un motorista al servicio de los facciosos, con la máquina que uti-

#### Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

##### Una bandera del batallón «Plumas Negras»

#### La aviación realiza importantes servicios en los frentes del Centro, Sur y Norte

Madrid.— Parte de guerra de las 22:

**FRENTE DEL CENTRO.**—Guadalajara: La brillante operación llevada a feliz término ayer por nuestros soldados en este sector, culminó con la toma de Brihuega. En el día de hoy se ha proseguido el avance victoriosamente, habiéndose recogido al enemigo considerable número de cadáveres, que dejó abandonados en su precipitada huida. El empuje y brío de nuestras tropas es extraordinario, y su moral, elevadísima. Se encuentra en nuestro poder una copiosa e interesante documentación recogida en Brihuega a las tropas italianas. También ha sido cogida una bandera al batallón "Plumas Negras". Esta bandera es de paño azul, guarnecida en su parte superior e inferior con unas plumas estilizadas y recortadas en paño negro. En el centro, en sentido diagonal, lleva una leyenda bordada en oro que dice: "Bruciano; non luziamo", que, traducida dice: "No lucimos, quemamos". Por el reverso lleva los colores de la extinguida monarquía española.

El material de guerra cogido a estas tropas es enorme, así como el número de prisioneros, todos de nacionalidad italiana.

En los sectores de la Sierra y

Madrid hubo ligeros paqueos y fuego de cañón. En el resto del frente, sin novedad."

Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las nueve de la noche:

**SECTOR CENTRO.**—Durante la mañana de hoy, nuestra aviación ha hecho servicios de reconocimientos muy profundos en el frente de Guadalajara, habiendo podido observar en la carretera gran número de camiones, coches ligeros y otros vehículos, pero marchando todos ellos en dirección contraria a la que seguían días antes el enemigo en su frustrado movimiento sobre Guadalajara, lo cual prueba que continúa la retirada de las divisiones italianas y de los rebeldes españoles.

La aviación republicana no necesitó proteger a las tropas de tierra, porque éstas, en su avance hasta el punto que como meta les señaló el mando, no encontraron enemigo.

El mal tiempo impidió que por la tarde se realizaran nuevos servicios aéreos.

**SECTOR SUR.**—En los alrededores de Pozoblanco nuestra aviación, de forma idéntica a como lo hizo ayer, cooperó hoy eficazmen-

te, mediante bombardeos muy precisos, a la acción de las tropas, contribuyendo a contener al enemigo, también constituido allí predominantemente por tropas italianas y alemanas que disponen de material abundante y moderno.

**SECTOR NORTE.**—Varios aviones nuestros bombardearon a un bou armado faccioso, que apareció a la altura de Gijón.

Los técnicos del Ministerio de Marina y Aire están examinando uno de los aparatos Junker derribados días atrás en el sector de Guadalajara. Se trata del último modelo de la aviación de guerra alemana, sob... el cual guardaban absoluto secreto las autoridades militares del Reich. Estos aviones, movidos, no por gasolina, sino por aceite pesado, lo cual casi imposibilita su incendio, han tenido un debut desafortunadísimo entre nosotros. En una sola jornada, y a pesar de la extraordinaria velocidad de los nuevos Junker, nuestros cazas derribaron a tres de éstos, averiando además a otros dos, que tomaron tierra en malas condiciones.

Los técnicos españoles han podido apreciar en este novísimo modelo alemán novedades muy interesantes.

## FRENTE DE MADRID

### Impresión general de la jornada de ayer

#### Nuestras fuerzas, prosiguiendo su arrollador avance, rebasan el kilómetro 89 de la carretera general de Aragón, dejando limpia de facciosos toda aquella vasta zona de terreno

Madrid.—Pasado el fuerte temporal de agua y granizo que a primera hora de la tarde cayó sobre Madrid y sus alrededores, las fuerzas leales que operan en el sector Norte de la provincia de Guadalajara han continuado su empuje con un ardor sin igual. Nuestras fuerzas han atacado en forma de una enorme media luna, cuyos extremos atacaban con una intensidad grande sobre los pueblos cercanos a la carretera general de Aragón. El centro de nuestro cuerpo de ejército actuaba con menor intensidad, pues el objeto de las fuerzas leales es que los rebeldes carguen hacia el centro del campo de batalla y poder presentar-

les dura pelea, a ser posible en la carretera general y sus alrededores. Los propósitos del alto mando se realizaron a la perfección, pues los facciosos abandonaron las posiciones que se les había encomendado a su defensa, y salieron al centro del campo de batalla, donde los componentes del Ejército Popular les infligieron una nueva derrota.

Los tanques y carros de asalto de las fuerzas republicanas avanzaban implacablemente, arrollando a su paso las alambradas y trincheras de espino que habían sido colocadas por las fuerzas facciosas que trataron de impedir, sin conseguirlo, el avance de los leales.

El número de bajas que produjeron los disparos de las ametralladoras de los tanques y carros de asalto, fué enorme. Detrás de nuestras máquinas de guerra marchaban la Infantería y el cuerpo de dinamiteros leales, que con sus efectivas armas causaron verdadero estrago en las filas rebeldes. Aunque los facciosos pretendieron hacerse fuertes en varias ocasiones, las fuerzas leales rebasaron los tanques, y después de ser lanzadas numerosas bombas de mano contra los parapetos enemigos, éstos fueron tomados al asalto por nuestra Infantería.

La lucha, encarnadísima, llegó en algunos momentos al cuerpo a cuerpo, en el que llevaron los facciosos la peor parte, porque la bravura de nuestros gloriosos milicia-

nos arrollaba cuanto se oponía a su paso. El campo de batalla quedó sembrado de cadáveres, pues los italianos, después de oponer alguna resistencia, se dieron a la fuga y en diversos instantes fueron materialmente cazados por el Ejército Popular.

En su avance triunfal, los republicanos hicieron numerosos prisioneros, y ante nuestros soldados se presentaron muchos italianos, que entregaron el armamento. La cantidad de material capturado ha sido enorme; varios camiones cargados de material sanitario y municiones, ametralladoras, fusiles, cajas de municiones quedaron en poder del Ejército Popular.

Nuestras fuerzas, en las primeras horas de la noche, llegaron a rebasar el kilómetro 89 de la carretera general de Aragón, dejando limpia de facciosos una gran zona de terreno.

Detrás de nuestras fuerzas iban los batallones de fortificación, que se dedicaban a sus prácticas con entusiasmo y maestría.

Los camiones del Ejército Popular apenas si descansaron, porque dispararon sus proyectiles de una manera constante durante toda la jornada de hoy.

En diversos sitios, especialmente en Brihuega, ha sido capturada importante documentación y varios trofeos de guerra, entre ellos

(PASA A LA PAGINA SIGUIENTE)

# Detalles de la reconquista de Brihuega

**El avance hacia las alturas que dominan el pueblo se inició derrochando valor y acometividad**

**Las posiciones enemigas del interior fueron tomadas por asalto, produciéndose la desbandada italiana**

**UNA MAGNIFICA ACCION DE GUERRA**

Madrid.—Nuestras fuerzas no sólo se han apoderado de Brihuega, sino que lo han rebasado. Las altas lomas que hay en la parte posterior de la citada población, son también de las fuerzas republicanas, y en ellas el Ejército leal ha colocado numerosas baterías con las que hostiliza a los italianos, no sólo impidiéndoles acercarse, sino no permitiéndoles el menor movimiento.

En Brihuega, nuestras fuerzas han recogido gran cantidad de material de guerra. En la iglesia llamada de Santa María había enormes cantidades de materias explosivas y cajas de municiones en abundancia, fusiles y ametralladoras. En suma, que la iglesia, cuyo incendio, producido por uno de los obuses, fué extinguido por nuestras tropas, estaba convertida en un fortín. En varios inmuebles del pueblo, la mayoría de los cuales están medio derruidos también, había gran cantidad de municiones de armas largas. En diversos lugares fueron encontrados camiones con material de guerra y sanitario. También fueron capturados por nuestras tropas numerosos prisioneros ocultos en los más diversos lugares. Varios de ellos fueron encontrados entre montones de paja que, por estar completamente mojada por la reciente lluvia, no había ardió.

**DICE UN CORRESPONSAL DEL FRENTE**

Madrid.— Todos los periódicos resaltan la gran victoria del Ejército Popular en la toma de Brihuega, dedicando a la acción amplias informaciones. Un cronista de guerra relata la acción de la siguiente forma:

"El fin último del movimiento planeado por el alto mando, en el sector de Guadalajara, era tomar Brihuega, para lo cual se hacía indispensable ganar las alturas que lo dominan. Este pueblo está situado en una hondonada, bloqueado materialmente por unas alturas que en una extensión de poco más de un kilómetro acusan cinco curvas de nivel, sin más camino de avance que el río, ya en nuestro poder por el Sur. A media mañana la artillería, magníficamente emplazada, inició un intenso fuego de prohibición y destrucción sobre los accesos posibles al pueblo, con gran eficacia. La artillería facciosa intentó reducir los fuegos de la nuestra y batir los puntos de apoyo de las fuerzas dispuestas al asalto.

Las brigadas preparadas para la operación se pusieron en movimiento casi al mismo tiempo, no obstante la lluvia torrencial, en todo el sector, con verdadero alarde de entusiasmo. A la una se generalizó el combate. Las divisiones italianas trataron de sujetar a nuestras fuerzas en sus puntos de apoyo, no lográndolo a pesar del denso fuego desarrollado por sus máquinas automáticas.

El avance hacia las alturas que dominan Brihuega se inició derrochando valor y acometividad. La artillería enemiga concentró entonces sus fuegos a un lado y otro del frente, disparando sus piezas con verdadera furia; pero no consiguieron detener el avance, y a las dos y media se tomaban las alturas por el lado Oeste.

Un cuarto de hora después, la segunda columna de avance envió al poblado por el Norte. Ocupadas las alturas, nuestra artillería intensificó su fuego, haciéndolo ya sobre el pueblo. Agrupadas de nuevo las unidades que habían coronado las alturas, se dispuso el asalto. El enemigo, al advertir que la operación no se paralizaba, llenó de desconcierto emprendió la huida. Grupos de hom-

una bandera del batallón llamado Plumas Negras.

En otros sectores, aparte del cañoneo intenso de nuestras baterías a las posiciones rebeldes, nada hubo de particular.

En el sector de Somosierra, nuestras tropas han llegado a Villanueva, mejorando notablemente sus posiciones.

bres huían hacia el Noroeste sin moral ni mando, en auténtica desbandada.

Las brigadas que ganaron las alturas del Oeste, se descolgaron hacia Brihuega como un alud, casi sin disparar sus fusiles. En este momento el combate entraba en su máximo interés.

Otra brigada de reserva adelantó dos compañías situándolas a la orilla del río, a 200 metros del pueblo, disimuladas en un recodo. La artillería enemiga, en un bombardeo furioso, trató de contener una vez más a los atacantes y abrir camino desde lejos a la división que el mando lanzó para reforzar el frente, materialmente deshecho, pero la feliz intervención de nuestros aviadores llegó en apoyo de la artillería republicana, que deshecho los propósitos del mando italiano. También acudió la aviación rebelde que, como siempre, en el combate aéreo subsiguiente fué rápidamente puesta en fuga con un caza y un aparato de bombardeo meros.

Mientras tanto nuestras fuerzas estrechaban el cerco al pueblo y cubrían con fuego de ametralladoras todos los caminos posibles para la retirada de los invasores. El desconcierto en las filas italianas era enorme. El fuego de nuestra fusilería y de las máquinas leales abrían verdaderos claros en la masa aloca de fugitivos italianos. El material móvil quedó por completo abandonado, y antes de entrar en Brihuega, una brigada que actuaba de cuña en el avance entre otras dos, se hacían con 70 magníficos camiones.

El botín cogido en las laderas que descendían hacia Brihuega fué tan copioso que hubo necesidad de detener el avance de estas fuerzas

para retirarlo hacia la retaguardia.

Entonces se ordenó el avance de las compañías dispuestas para entrar en el pueblo, cuyo caserío, en su mayor parte, ardía incendiado por nuestros obuses.

A las nueve y diez de la noche, Brihuega era nuestro. Se hallaban en su interior, a dicha hora, las brigadas que se habían descolgado desde las alturas que la dominan. Pudo comprobarse que el número de bajas causadas al enemigo era realmente extraordinario. Los muertos abandonados pasaban de 300 y fué también recogido un teniente coronel italiano tan gravemente herido que falleció poco después. Entre los cadáveres encontrados figuraba asimismo el de un coronel.

Todo hace suponer que el material de guerra que se ha cogido dentro de Brihuega supera en mucho las cifras dadas oficialmente.

El resto del frente se mantuvo en actitud expectante. A pesar de la lluvia intensa se combatió con la máxima decisión y toda la pelea se llevó a cabo con el mismo ritmo heroico, sin que, en ningún momento ni por ninguna unidad se advirtiera indecisiones ni fatiga.

El mismo cronista lanza la iniciativa de crear la Medalla de la Defensa de Madrid para premiar a los héroes de esta nueva guerra de la Independencia. Medalla que podría concederse a las unidades que estos días se están haciendo acreedoras a una recompensa colectiva. Pide también que se conceda al general Miaja la Gran Cruz Laureada de Madrid.

**CON BAYONETA CALADA**

Madrid.—La lucha por la toma de Brihuega adquirió en algunos momentos tonos de gran dureza. Atrincherados los italianos en algunos edificios, sobre todo en la iglesia, quisieron contener el avance de nuestras fuerzas con una cantidad extraordinaria de armas automáticas; pero de nada le sirvió. Las posiciones enemigas fueron tomadas por asalto y los italianos que no cayeron muertos o prisioneros iniciaron un desorganizado repliegue que revistió caracteres de desbandada.

También fueron muy duros los combates de por la mañana, antes de la caída del pueblo. En ocasiones nuestros bravos soldados se lanzaron al asalto de las posiciones defendidas por los italianos con la bayoneta calada.

## Homenaje a los defensores de Madrid

**Palabras sinceras del general Miaja y un telegrama de Mussolini que no surgió efecto en sus tropas. ¿Tampoco lo tendrá en el Comité de No Intervención ni en la Sociedad de Naciones?**

Madrid.—En el Monumental Cinema se celebró un acto organizado por el S. R. I. como homenaje a los defensores de Madrid.

Han asistido más de seis mil personas. El teatro estaba abarrotado y centenares de personas llenaban las escaleras, pasillos, vestíbulos y otras dependencias. En la plaza de Antón Martín había miles de personas que oyeron los discursos a través de altavoces.

Intervinieron Francisco Boleas, miembro del Socorro Rojo Internacional; el comandante Modesto; Amós Acero, por el Partido Socialista, y dos prisioneros italianos. Giovanni dijo que los milicianos le han tratado bien, como hermanos. Confiesa el engaño en que ha vivido. En España, como en Italia, no hay más que trabajadores.

A continuación, otro prisionero italiano, llamado Carröppe Loui, muy emocionado, afirmó que no es verdad que en España se trate mal a los prisioneros. Aquí, en Madrid, nos sentimos muy bien.

El comisario de la Brigada Internacional, Gayo, pronunció en italiano unas palabras y afirmó que él y otros compañeros luchan junto al Ejército republicano porque representa el antifascismo. En nuestro país hay dos clases de italianos: los que siguen a Mussolini, que no son el pueblo, y los trabajadores, que son el pueblo auténtico. Mussolini ha enviado a España hombres que no sabían a qué venían. Son hombres que no tienen idea de qué desean Franco y los jefes fascistas.

Hablaron después el comandante Carlos; el delegado de Propaganda y Prensa, Carreño España que leyó un adhesión de "El Campesino"; Antón, comisario del Centro; el ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, y el general Miaja, a quien se le tributa una clamorosa ovación.

Dió lectura a las siguientes cuartillas:

"Camaradas: He acudido a este acto, invitado por el Socorro Rojo Internacional, institución benemérita que cuida del desvalido, y aprovecho esta ocasión para dirigiros unas palabras. Pocos, pues no soy orador. Mi profesión de militar, a la que he dedicado toda mi vida, no es precisamente escuela de oradores.

Me hice cargo de la defensa de este pueblo heroico en momentos muy difíciles, como todos sabéis, y gracias a la bravura de nuestros milicianos, hoy aguerridos soldados, y a la inteligente cooperación de jefes y oficiales de nuestro Ejército Popular, se pudo contener y machacar al enemigo en estos frentes históricos.

Han empezado para la República los días gloriosos del triunfo. Nuestros soldados se batían con entusiasmo y disciplina contra las tropas extranjeras, que en su huida dejan en nuestro poder material y hombres. ¿Son éstos los hombres con los que cuentan esos pueblos que quieren dominar al mundo para esclavizarle?

Yo digo a los países democráticos: Despertad. No temáis a esos ejércitos que quieren asustar al mundo. En España ha sido descubierta la incógnita de su eficacia. Y este pueblo, que ha sido traicionado por muchos de sus hijos e invadido en complicidad con esos traidores por las tropas de Hitler y Mussolini, os dará la pauta a seguir en el porvenir por todos los pueblos que quieren ser libres.

España lo será porque a ello están decididos todos los buenos españoles. ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva la República!"

El general Miaja leyó a continuación el siguiente importante documento cogido al Estado Mayor italiano:

# De Cataluña

**La lucha en los sectores del frente de Aragón**

**Abandono de pueblos.-Reclutas.-Duelo de artillería**

**Nuestra aviación comienza a actuar intensamente**

Sarriena.— Está plenamente comprobado que el enemigo ha evacuado numerosos pueblos de la zona del frente Sur. De dichos pueblos los fascistas, al abandonarlos, se han llevado a los habitantes y todos los objetos caseros fácilmente transportables. Los observadores han visto que en muchos de esos pueblos han estallado incendios.

En las Cajas de reclutamiento abiertas por el Gobierno de la República en la región aragonesa, se han presentado numerosos jóvenes que acuden a dicha recluta con verdadero entusiasmo por defender la causa de la libertad contra el fascismo.

El comunicado oficial del subsector de los Pirineos, dice: La artillería enemiga de Orna disparó seis granadas rompedoras sobre Atoles, sin consecuencias. En el subsector de la columna Durruti el enemigo hostilizó con fusil y ametralladora durante las horas del anochecer; pero nuestro fuego dominó al de los facciosos. En la parte de Quinto los cañones entablaron un duelo y durante éste varias granadas nuestras cayeron en unas avanzadas facciosas ocasionando bajas vistas; los fascistas dejaron en el campo dos muertos que no pudieron retirar.

Estos días vuelan las escuadras leales y efectúan operaciones de reconocimiento.

Sarriena.—De nuestro enviado especial.

En el sector que ocupa la división Durruti hubo durante el día de ayer un combate que comenzó a las ocho de la mañana. El enemigo atacó nuestras posiciones de Vaca. Dos baterías del 75 emplazadas en las proximidades de Villafraanca y de Peñarredonda lanzaron proyectiles sobre nuestras líneas, además de emplear el enemigo algunos morteros. La infantería facciosa se lanzó al ataque de nuestras posiciones y se las rechazó duramente, pasándose enseguida al contraataque, que tuvo el mejor éxito, porque nuestros soldados ocuparon posiciones situadas en unas lomas, casi un kilómetro de la cota 306. Momentos antes de las dos de la tarde, la aviación apareció y seis aparatos bombardearon la Puntaza, el Barranco del Hospital y Valdeleyrba, durante el bombardeo poco más de 15 minutos.

Una hora más tarde, tres trimotores, protegidos por tres cazas, repitieron el bombardeo durante veinte minutos, y cuando los trimotores desaparecieron, los cazas, descendiendo a ras de suelo, recorrieron toda la línea de trincheras enemigas y las ametrallaron durante veinticinco minutos. Desaparecieron y más tarde volvieron los trimotores y los cazas que repitieron el bombardeo.

"Mando tropas voluntarias. Oficina principal del Estado Mayor. Arcos 13 de Marzo de 1937. XV año de la Era Fascista. Número 2.759. Objeto: Telegrama del Duce.

Comunico el siguiente telegrama que me envía el Duce: "Recibo a bordo del "Pola", navegando hacia Libia, los partes de la gran batalla en curso en dirección a Guadalajara. Sigo las incidencias de la batalla con ánimo seguro, porque estoy cierto que el ímpetu y la tenacidad de nuestros legionarios vencerán sobre las resistencias enemigas. Aplastar las fuerzas internacionales será un éxito de gran valor y también político. Haga saber a los legionarios que yo sigo hora por hora su acción, que será coronada por la victoria." Firmado: Mussolini.

El general de división, comandante. Firmado: Manzini.

Mando del 6.º grupo de banderas Pittau.

Brihuega 16 de Marzo de 1937 (XV año de la Era Fascista).

A todos los mandos dependientes... para que sea dado a conocer a todos los militares dependientes. Por orden, el ayudante mayor en 1.º. Firmado: Bernardi Luigi. Hay un sello en tinta roja, que dice: "Grupo de Banderas Pittau. Comandancia Sexta".

El combate se ha librado en las mejores condiciones para nosotros. Las tropas han demostrado excelente moral al resistir al enemigo su duro ataque, y al contraatacar en la forma que lo hizo. La operación ha servido para elevar el espíritu combatiivo de las tropas. Hemos tenido escasísimas bajas, pese al esfuerzo del enemigo, pues solamente murieron cuatro soldados y tuvimos dos heridos graves y unos pocos leves.

Durante la jornada de hoy, fuego de cañón en Adasilla, en el subsector de los Pirineos, y el enemigo disparó una docena de granadas sobre Thierz, sin que sufriésemos bajas.

Sarriena.—Ampliamos las noticias relativas a la evacuación de pueblos ocupados hasta hoy por los facciosos en las proximidades del frente aragonés, en la parte Sur Ebro.

Nuevas informaciones aseguran que el hecho es cierto y que los enemigos preparan una ancha zona en términos de poder soportar la acción guerrera, sin la pesadumbre de los elementos civiles, en especial mujeres y niños. Los muebles y los utensilios propios de las casas de labor han sido llevados al interior, en camiones, durante la noche, para que nuestras tropas no pudieran impedir la operación; pero el hecho de la evacuación queda ratificado por informes procedentes de diversas partes del frente.

Tampoco ha sido explicado por qué los fascistas produjeron incendios en varios puntos de la zona evacuada. Hay la suposición acerca de este hecho, de que quemaron lo que no podían llevarse y consideraban de utilidad para nuestras tropas en el caso de que avanzasen.

Barbastro.— Hubo una pequeña operación en la zona de Huesca donde nuestras tropas tomaron una loma que tiene considerable valor estratégico. Fueron también ocupadas otras posiciones, pero el mando no consideró necesario mantenerlas, por razones estratégicas.

## Una carta de la Delegación checoslovaca

Barcelona.—La Delegación checoslovaca, antes de salir para Valencia, ha enviado a la Consejería de Propaganda de la Generalidad una carta en la que se dice:

"Le doy las más expresivas gracias en nombre de todos los miembros de la Delegación checoslovaca por la amabilidad con que nos ha recibido y por la hospitalidad que hemos encontrado en vuestra lucha contra el fascismo y contra los invasores extranjeros. Tenéis nuestra simpatía y nuestra ayuda moral. Se dice que Checoslovaquia será el objetivo del fascismo después de España. Le podemos asegurar que somos objeto ya de una propaganda hostil por parte de Alemania. Tenemos muchos motivos para que nos preocupe vuestra lucha. Vuestro pueblo lucha por la democracia y por la paz del mundo entero. Venimos de un país al que todo el mundo llama la isla de la democracia de la Europa Central. En nuestro pueblo se vive la verdadera democracia. Nuestro pueblo está en todo momento dispuesto a afrontar la ofensiva contra los principios que son sagrados para nosotros. Nuestra política es de paz y de cooperación con todas las naciones de buena voluntad. Respetamos a todos y también queremos ser respetados por todos. Estamos persuadidos de que con la ayuda de nuestros grandes amigos Francia y la U. R. S. S. y con la cooperación de la Pequeña Entente y las grandes democracias mundiales, salvaremos la paz."

# INFORMACION DEL EXTERIOR

## A los amigos de la Humanidad avanzada y progresiva

### Un llamamiento de los representantes de la cultura soviética

#### Franco no es más que una marioneta en las manos de Alemania e Italia

Moscú.—El periódico "Izvestia" ha publicado un llamamiento dirigido por los representantes de la cultura soviética "A los Amigos de la Humanidad avanzada y progresiva".

Forman este llamamiento el presidente de la Academia de Ciencias, Komarov; el de la Academia de Ciencias de Ucrania, Bogomolez, y numerosos académicos y artistas, sabios y escritores soviéticos. El llamamiento dice así, en sus partes más esenciales:

"Hace 23 años un disparo hecho en los Balcanes hizo saltar todos los polvorines de Europa, estremeciendo al mundo durante cuatro años en medio de asesinatos y destrucciones. Más de diez millones de hombres jóvenes y fuertes perdieron la vida y centenares de millones de sus familiares quedaron sumidos en la desesperación. Las lágrimas se secan, pero el recuerdo permanece. Los pueblos erigieron un edificio de la Paz a costa de los mayores esfuerzos. Sólo el pensamiento de revivir el pasado parecía horrible. Y he aquí que de nuevo se oyen disparos. Primero en Manchuria, luego en Abisinia. Muchos tratan de consolarse diciendo que lo que es posible en África y Asia es imposible en Europa. Error profundo. Estos ilusos no querrán creer que en España no se trata de una simple discordia interior. Desde hace siete meses estallan las granadas, crepitan las ametralladoras y millares de mujeres, niños y ancianos, absolutamente inocentes, perecen por las explosiones de las bombas de avión, aunque oficialmente no se llame a esto una guerra. No. En España no se trata de aplastar una rebelión ni tampoco de una discordia interna. En España se hace la guerra. Dos países especialmente: Alema-

nia e Italia, hacen la guerra a España, y Franco no es más que una marioneta en sus manos. Los ejércitos de estos estados fascistas han invadido España y prosiguen en ella operaciones militares que no se distinguen en nada de las demás guerras que figuran en la guerra del imperialismo, salvo en su crueldad y ferocidad inaudita. Se hace la guerra en Europa. A dos días de camino de Ginebra, sede de la S. de N., donde se conserva el pacto que dice:

"Los miembros de la S. de N. se comprometen a respetar y sostener contra toda agresión exterior la integridad territorial y la independencia política presente de todos los miembros de la Sociedad de Naciones."

Todo lo que fué creado durante largos años después de la guerra y parecía ser una de las garantías contra la repetición de los horrores de la reciente carnicería, es pisoteado. De nuevo se oyen gemidos; de nuevo arden los Museos. Los fascistas transforman las Universidades en campos de batalla, reducen a la ruina monumentos arquitectónicos y la cultura es llevada entre llamas a su pérdida. Poco importa que esto ocurra solamente en uno de los extremos del continente; poco importa que estemos separados de la gangrena por las cimas de los Pirineos. Hoy sí; pero, ¿y mañana? Lo que es posible en España, ¿será imposible en Francia? Una fiera que prueba la sangre, se hace todavía más feroz y más insolente.

Debemos decir ante el mundo entero, en nombre de toda la humanidad pensadora: "Basta de exclamaciones, de palabras temibles. La protesta contra el vandalismo monstruoso, contra la nueva guerra, contra millones de nuevas

tumbas, debe resonar en todas partes. Y somos nosotros, representantes de la cultura, maestros de la Ciencia, las Artes y la técnica quienes debemos pronunciar: Basta. No se pueden tolerar más las atrocidades monstruosas y el sadismo premeditado de los psicópatas fascistas que intentan ahogar en olas de sangre a 20 millones del pueblo heroico español. Basta, no se puede tolerar más la violación patente de todas las instituciones creadas por el esfuerzo de los pueblos para mantener la paz en Europa. Basta. No se pueden tolerar más los manejos humillantes alrededor del Comité llamado de No Intervención, ni que tras los procedimientos visibles se continúe el riego de la sangre de mujeres y niños españoles, ni que entre los bastidores de la comedia diplomática trabajen los autores de la guerra a los que sólo interesa por el momento "ganar tiempo".

Basta. Os invitamos a vosotros, representantes de la cultura a pronunciar esta palabra resuelta ante vuestros Gobiernos. Esperamos que vuestra parte una enérgica protesta contra los crímenes cometidos en la actualidad y contra los que inevitablemente serán cometidos en el porvenir más cercano si vuestra voz y la de toda la Humanidad sensata no obliga a los sordos y a los traficantes a rectificar.

"La guerra ha comenzado. Los países fascistas resolvieron forzar a la historia a repetir la pesadilla de la carnicería mundial. Aun es tiempo de sujetarles por los brazos. Todavía no es demasiado tarde."

Las Pastillas Loras curan en el acto la tos y picazón de garganta. Caja, 1 pta. Farmacia la Morera

# NOTA INTERNACIONAL

Seguramente que el Gobierno habrá recogido a estas horas las manifestaciones que Runciman explicó, antes de la votación que la Cámara de los Comunes reunida en Comité efectuó, con respecto al control de las costas españolas. En esas explicaciones se dijo que a España correspondía decidir si consideraba una ofensa el que el control se efectuase en sus aguas jurisdiccionales. Nosotros creemos que el Gobierno ha de considerarlo no ya una ofensa, sino una agresión, por cuanto no puede permitirse el que los que desde el primer momento apoyan a los facciosos, los reconocen después como la legalidad española y les envían sus mejores armas, ejércitos disciplinados con sus Estados Mayores, técnicos para que hagan fortificaciones y artillen las costas e islas que nos han sido robadas, puedan entrar en las aguas españolas a la vista de nuestras ciudades, las que han cañoneado y bombardeado.

Ese proyecto de ley aprobado por la Cámara inglesa es el proyecto de muerte de la soberanía nacional española. Después de la cadena de hechos que el fascismo viene realizando, saltándose e incumpliendo todos los convenios, lo acordado en Londres es una monstruosidad. Es dar facilidades a Roma y Berlín para que nos tundan. Cualquiera día, y dado a que esos dos países nos han de vigilar—mejor bloquear,—teniendo facultades para penetrar en nuestras aguas, según ese proyecto, acometerán con furia contra Levante y Cataluña para desquitarse de los descabros que están sufriendo en el interior, para abrirse camino para la definitiva conquista. En Londres se les facilita el medio para que puedan jugar su carta definitiva. Pudiendo penetrar en nuestras aguas, se les da pie para el hecho consumado.

Estamos tranquilos porque sabemos del celo de nuestro Gobierno, y que a estas horas nuestro ministro de Estado estará en funciones para evitar la infamia de dejar navegar por nuestros mares a los bandidos que nos han echado para que nos machaquen, en nombre del control. La zorra inglesa obra como en ella es tradicional. Con el pretexto de que la mejor política para acabar con las cosas de España es el control, y que al término de la guerra España se dé el régimen que quiera, facilita el camino de su hundimiento.

Mussolini coincide con la insinceridad inglesa. Al corresponsal de "Daily Mail", de Londres, ha dicho en Trípoli, que "Italia no abriga ningún propósito en España. Islas ibéricas ni en Marruecos español, deseando, por el contrario, proseguir una política de paz en Europa". Mayor cinismo no se concibe. He ahí cómo Londres y Roma se complimentan. Ambos desean nuestra independencia. Londres, facilitando con su actitud el triunfo del fascismo, y el fascismo, atacándonos para cargarnos de cadenas. Claro que Londres piensa levantarse al final con el santo y la limosna, dejándonos colonizados para que le agradezcamos su ayuda. Pero no se saldrán con la suya. De esta hecha España se levantará con el orgullo de su raza, para tratar de tú a la rubia Albión, que es lo que teme.

### ¿Para limitar el conflicto español?

París.—El Congreso del partido de Unión Socialista y Republicana, partido que cuenta con veintinueve diputados, ha aprobado varias resoluciones, en una de las cuales declara apoyar los esfuerzos del Gobierno para limitar el conflicto español.

### El control marítimo

Bayona.—En cumplimiento del control, los navíos procedentes de España y que vuelvan a este país deberán ir antes del regreso a Verden, situado a 120 millas de Bayona, con lo que habrán de ha-

cer un recorrido suplementario de 240 millas. Se cree que los armadores interesados gestionarán del Comité de Control que se haga la visita en Bayona.

### Escolta de los barcos mercantes

La Haya.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Degraeff, ha declarado en la segunda Cámara que había recibido un mensaje del crucero "Hertog Hendrich" que se encuentra en aguas españolas, dando cuenta de haber escoltado a seis barcos mercantes a través del Estrecho de Gibraltar, sin el menor incidente.

# MAS INFORMACION CONFEDERAL Y DE LA LOCALIDAD

## C. N. T. A. I. T. FEDERACION NACIONAL DE SANIDAD

Programa de los actos a realizar con motivo del I Congreso Nacional de Sanidad, en Valencia. Marzo de 1937

Hoy, día 20.—A las diez de la mañana, en el espacioso local del Sindicato Unico de la Metalurgia, calle del mismo nombre, número 27, apertura del Primer Congreso Nacional de Sanidad (C. N. T. - A. I. T.)

Día 21.—A las diez de la mañana, en el teatro Olympia, GRAN MITIN CONFEDERAL DE AFIRMACION SANITARIA. Suspendido.

Día 24.—A las siete de la tarde, en el local del Sindicato Unico de la Metalurgia, calle del mismo nombre, número 27, tendrá lugar una conferencia científica a cargo

del compañero de la región catalana, doctor Félix Martí Ibáñez, desarrollando el siguiente tema: "La sanidad futura".

Día 27.—A las seis de la tarde, en el mismo local de la Metalurgia, tendrá lugar una conferencia a cargo de compañero de la región del Centro, el doctor Juan Torres Gost, quien desarrollará el tema "Necesidades hospitalarias de España".

Día 28.—Probable clausura de los trabajos del primer Congreso Nacional de Sanidad.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA GASTRONOMIA

Sección Café-Bar

Por la presente se convoca a la Asamblea extraordinaria que tendrá lugar hoy, día 20, a las 4'30 de la tarde por primera convocatoria y a las cinco por segunda, en nuestro domicilio social, Paz, 4 (departamento de la Biblioteca), con el orden del día que se anunció ayer en este mismo diario.

## F. I. J. L. JUVENTUDES LIBERTARIAS (GRUPO ALIMENTACION) CONVOCATORIA

Compañeros de las Juventudes Libertarias de Alimentación: Es de absoluta necesidad resolver los problemas que en estos momentos nos plantea la organización juvenil. Esperamos no faltéis a la reunión que se celebrará el lunes

próximo, día 22, a las seis en punto de la tarde. Como veréis, es de suma necesidad vuestra presencia. Esperamos no faltéis.—El secretario.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA (C. N. T.) Sección de Constructores de carros

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a la junta general que se celebrará el martes, 23 del corriente, a las seis en punto de la tarde, en el local de los Carpinteros, calle de Balmes (detrás del cine Doré), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Forma y estudio del desarrollo del oficio socializado.
- 3.º Asuntos generales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar y para bien de todos, esperamos vuestra asistencia, que no dudamos será completa por los compañeros en general que componen esta Sección. Os saludamos. La Técnica.

## GAS, AGUA Y ELECTRICIDAD FEDERACION NACIONAL DE INDUSTRIA (Sección Valencia) DOCUMENTOS EXTRAVIADOS

Se le ha extraviado la cartera con varios documentos, entre ellos el carnet de nuestra sindical número 709.798, a nuestro afiliado José Andrés Soriano. Rogamos a aquel que se lo haya encontrado lo presente en nuestro Sindicato (plaza de Ausias March, 9, Sección Gas).

## F. I. J. L. JUVENTUDES LIBERTARIAS VEGA ALTA

Por la presente nota se notifica tanto a la barriada como a los compañeros en general, que la conferencia que había anunciada por nosotros, en la que tenía que tomar parte el compañero Jover, queda suspendida por el trabajo que pesa en el referido compañero.

Esperando sabréis disculpar la demoración de la conferencia, que se celebrará otro día, os saludamos anárquicamente.

LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE VEGA ALTA

## Sindicato de la Industria Gráfica CONVOCATORIA

Se convoca a una reunión de Administrativa, Técnicas y militantes que se celebrará en nuestro domicilio social hoy sábado, a las cuatro de la tarde.

Se ruega la total y puntual asistencia, dando con ello una muestra de disciplina sindical.

Salud y Revolución.—El secretario.

## C. N. T. - A. I. T. - F. A. I. Columna de Hierro

AVISO URGENTE

Se pone en conocimiento de las Centurias 23, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38 y 39, que pueden pasar a cobrar los haberes del mes de Febrero para hoy día 19, de ocho mañana a siete tarde, en el cuartel de Caballería, sito en la Alameda.

Las Centurias de la 40 a la 58, y Grupo Ateneo y Centurias de Construcción, pasarán el día 20, en el mismo sitio y las mismas horas.

Advertimos a los compañeros que no se presenten, que no se admiten reclamaciones.

Por la Comisión de Pagos, Amador M. Valero.

## DELEGACION DEL COMITE DE GUERRA CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Columna de Hierro a la Asamblea general de la misma que se celebrará el próximo domingo 21 de Marzo, a las nueve de la mañana, en el teatro Libertad de Valencia, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Informe del Comité de Guerra.
- 2.º Dación de cuentas.
- 3.º Asunto militarización.
- 4.º Inicativas y proposiciones.—El Comité de Guerra.

## Federación Local de Sindicatos Unicos (C. N. T.)

Comisión organizadora Pro-Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños del Sindicato de Técnicos Peritos Industriales y patrocinada por la Federación Local

Lista de venta de material que han hecho los siguientes comercios de Valencia: Suma anterior: 105.126'65 pesetas.

José María Izquierdo, 2 pesetas; Calzados Gil, 6'90; Los Ases, 28'35; Casa Palop, 15'55; Almacenes Cuadrado, 8'45; Calzados Mira, 6'65; La Tupinamba, 7'95; Calzados Castelló, 15'15; Ultramarinos Labrador, 9; Casa Librado, 7'55; Farmacia Martí, 11'70; Calzados Lafarga, 30'35; Almacenes El Patio, 4'90; Bernardo, 2; Vicente Guillot, 14'30; Papelería Roberto Ellis, 7'50; Daniel Montó, 24'65; Calzados Clemente, 2'60; Almacenes Ruzafa, 7; Paquetaría Escoto, 9'45; La Favorita, 11'45; Viuda Miguel Domenech, 20'50; Los Reyes Magos, 10'95; Fan-Fan, 2'55; La Liquidadora, 2; Guillermo Peiró, 11; Librería Pont Ferrer, 25'50; Daniel Barrós, 6'85; Almacenes Madrid, 8'15; Casanova Boix, 59'40; Enrique Guise, 7'75; La Jumillana, 9'90.

Suma y sigue: 105.524'85 pesetas

Compañeros: Adquiriendo sellos, números para la rifa y almanaque, ayudas a los Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños.

Nota.—Por el mucho papel entregado al comercio y organizaciones antifascistas, y siendo mucho el trabajo que pesa sobre esta Comisión, el sorteo que debía celebrarse el día 22 del presente, queda aplazado para el día 21 del próximo mes de Mayo.—La Comisión.

## Consejo Provincial

CONSEJERIA DE PROPAGANDA Y PRENSA

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado, día 20, a las cinco y media de la tarde: Festival de arte a beneficio de la Consejería de Asistencia Social.

Bandas Municipales de Madrid y Valencia.

Miguel de Molina, en una superación de su arte personal.

Amalia de Isaura, con sus formidables creaciones.

Carmelita del Río.

Fiesta organizada por el Sindicato Profesional de Periodistas de Valencia, U. G. T.

Entradas y localidades: Taquilla del teatro Principal.

EXTRACTO DE MALTA Dr. GREUS Alimento vegetal reconstituyente Farmacia plaza Santa Catalina, 4

